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L'association SOLID'RINK, a été créée en Septembre 2005 par un collectif de joueurs (dont certains diplômés du BEE1, BEE2, BEESAPT et BEF) afin de mutualiser les compétences et les motivations vers un but commun : la promotion et le développement du Rink Hockey.

SOLID'RINK porte un projet altruiste. Sa vocation est de permettre au plus grand nombre de jeunes, sans discrimination, d'accéder à la pratique du Rink-hockey dans les meilleures conditions.

Association loi 1901, favorisant la démocratisation de ce sport, née de la volonté d'un groupe d'amis et de passionnés, SOLID'RINK fait découvrir au plus grand nombre son activité, sa passion.

Site : (http://perso.numericable.fr/solidrink)



C’est à la fois un tournoi de Rink festif (structure gonflable et sol avec dalles) et, en parallèle, une initiation  au roller et au hockey (avec notamment le hockey à 3) pour les personnes voulant découvrir ce sport.


Le tournoi SOLID’RINK cible les licenciés, fille ou garçon de plus de 18 ans ou plus de 16 ans sous la responsabilité des adultes de son équipe (attestation). Les matchs seront donc mixtes. Cette manifestation tourne autour de la promotion de notre sport et de l’esprit amical. 


Les matchs opposeront 1 gardien et 3 joueurs dans chaque équipe mais le nombre de remplaçants est illimité. Chaque équipe effectuera au minimum 5 parties d’une durée de 2x 10 minutes sans arrêts de jeux.


Elle se déroulera sur le front de mer de Lacanau Océan le week-end du 1er et 2 juillet. Il sera donc possible de prendre un bain dans l’océan seulement quelques minutes après la fin du match.

Les horaires (susceptibles d’être modifiés)

Samedi 01 – 07

9h 
Accueil des équipes

10h – 20h 
Début du tournoi et ouverture de la zone d’initiation

21h – …
Fiesta

Dimanche 02 – 07

10h – 15h 

Phase finale du tournoi et initiation

16h 

Remise des récompenses et pot de l’amitié

17h 

Départ des équipes

17h 

Départ des équipes


Le montant de l’inscription au tournoi est fixé à 7€ par personne. Si la personne souhaite en plus adhérer à l’association SOLID'RINK, cela coûtera 10€ au lieu de 12€ (prix de l’adhésion : 5€). Pour de plus amples informations sur l’adhésion reportez-vous au document adéquat. (http://perso.numericable.fr/solidrink)

Le trajet, l’hébergement et les repas sont à la charge des participants. Cependant, nous vous proposerons des tarifs préférentiels après négociations avec les différents hébergeurs (le moins cher sera probablement un camping) et restaurateurs.

Différents types de formules pourront vous être proposées suivant si vous arrivez le vendredi soir ou le Samedi matin.

Dans un premier temps nous allons mettre en place une liste de préinscription. 

Il suffit donc de nous contacter :

Soit par mail :
 
solidrink@yahoo.fr
Soit par tél : 

HOURCQ Mathieu 06.63.19.40.50





DEFOSSE Antoine 06.15.01.17.10

Et de nous communiquer :

Le nom et prénom du responsable de l’équipe avec ses coordonnées (téléphone, mail et adresse).

�





Après un petit cocktail, direction le tournoi SOLID’RINK !


Et toi, tu fais quoi le 1er et le 2 Juillet ?
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