Ecole Elémentaire KOECHLIN

2, rue de la 4ème D.M.M
68200 MULHOUSE
Tel: 03 89 42 28 49
Email: dir.koechlin@evhr.net
Compte rendu du Conseil d’Ecole du 2 juin 2006

Personnes excusées:
Madame l’Inspectrice de l’Education Nationale, Circonscription de Mulhouse 1,

Monsieur le Maire de Mulhouse,

Monsieur Freyburger, Adjoint au Maire, Chargé du Service Education,

Madame Godefroy, Adjointe au Maire, Déléguée au Conseil d’Ecole Koechlin,

Madame Mohr, Médecin scolaire,

Madame Leguennec, Infirmière scolaire,

Madame Boudet, Parent d’élève,

Madame Brahimi, Parent d’élève,

Monsieur Heusch, Parent d’élève,

Madame Juchs, Parent d’élève,

Madame Noël, Parent d’élève,

Madame Ruggiero, Parent d’élève,

Madame Romero, Parent d’élève,

Madame Sutter, Parent d’élève,

Madame Uyarci, Parent d’élève,

Mademoiselle Bensaou, Madame Lutringer, Monsieur Uetwiller, Madame Wacinowski, enseignants.

Invités: 

Monsieur Bouafia, Responsable « site CAMSA »,

Monsieur Dreyer, Intervenant extérieur,

Monsieur Jannel, Concierge,

Madame Jannel, Parent intervenant BCD,

Madame Keller, Parent intervenant BCD,

Madame Sipahi, Médiatrice Interculturelle, CSC Papin,

Madame Stamm, Parent intervenant BCD,

Monsieur Umbrecht, Tréteaux de Haute Alsace.

Elue déléguée au conseil d'école remplaçant Madame Godefroy :

Madame Ecoffet.

Ordre du jour proposé:

1. Règlement intérieur

2. Projet d'école 

3. Pédagogie et fonctionnement :

· Bilan

· P.P.R.E.

· Préparation rentrée

4. Sécurité :

· Bâtiments existants

· Nouveau bâtiment

5. Divers

5. Divers :

Tréteaux de Haute Alsace :

Monsieur Umbrecht présente "Hansel et Gretel" et échange avec les enseignants au sujet de la programmation de l'année. L'école exprime globalement sa satisfaction. Monsieur Umbrecht présente le programme de la prochaine saison qui se distinguera par la thématique des clowns.

1. Règlement intérieur :

La commission, qui s’est réunie régulièrement depuis le 1er conseil d’école de l’année scolaire, propose une version simplifiée du règlement intérieur, (copie jointe en annexe). Cet abrégé sera collé dans chaque cahier de liaison élève/parent et sera soumis à la signature de l’élève et de ses parents. Le texte sera accompagné d’une page indiquant les coordonnées de l’école, les horaires, les congés annuels et la liste des samedis libérés. Le même affichage sera réalisé à l’extérieur de l’école dans les armoires vitrées prévues à cet effet.

Lors des réunions de classes de rentrée, le règlement intérieur sera présenté aux familles conjointement par l’enseignant et le directeur.

2. Projet d'école :

Le projet d’école, travaillé durant plusieurs réunions du conseil des maîtres, est présenté pour échanges et adoption, (copie jointe en annexe). Les grands principes du projet sont explicités : -adaptation des objectifs à la situation de l’école et aux priorités d’éducation et d’enseignement,

-mise en cohérence des actions aux objectifs dans chaque cycle et entre les  cycles.

De nombreuses actions impliquent la participation de parents. Se pose la question d’une communication pratique enseignants/parents : un casier sera installé près du bureau de direction.

Les enseignants souhaitent savoir s'ils peuvent compter sur la participation des animateurs du CSC Papin pour les actions en partenariat. De plus, ils demandent si un accueil de groupes d'élèves est possible dans les locaux du CSC le samedi matin.

Au sujet de l’action 10, qui propose de mettre en forme des versions du règlement adaptées et compréhensibles aux élèves et aux parents, certains s’interrogent sur la pertinence de traductions. Se posent alors les questions de recensement des langues utilisées à l’école, de difficultés de traduction, d’importance d’un accompagnement des personnes non francophones ou non lectrices. Le débat est riche et Madame Schoen suggère de réaliser une enquête sur la diversité des langues de l’école, au moins dans le but de mettre en évidence les richesses culturelles et linguistiques de l’école Koechlin.

En conclusion des débats, le projet d'école est adopté à l'unanimité et soumis à la signature des membres présents.

3. Pédagogie et fonctionnement :

Effectifs prévisionnels à la rentrée 06/07 :

Les effectifs sont en baisse et devraient atteindre au mieux  370 élèves en septembre. Il est difficile d’être précis car des départs sont annoncés maintenant tandis que des arrivées ne seront connues qu’après les congés d’été. A ce jour nous prévoyons la constitution suivante :

4 CP, 3 CE1, 3 CE2, 2 CM1, 2 CM2, 1 CM1/CM2, soit un total de 15 classes. La confirmation de la suppression de la 16ème classe se précisera dans le courant du mois de juin.

Dysfonctionnement CLIS :

Monsieur l’Inspecteur d’Académie répond au courrier des Parents du 28 mars à propos des difficultés de remplacement de l’enseignante de la CLIS, lors de sa formation. Monsieur l’Inspecteur d’Académie explique les difficultés, « comprend » le « souci » des Parents et indique que « la situation s’est normalisée à compter du 15 avril 2006 ».

Evaluation allemand, sécurité routière, piscine, patinoire, activités sportives… :

Une évaluation du niveau d'allemand en fin de classe de CM2 est en cours de passation dans toutes les écoles élémentaires du Haut-Rhin.

Les séances pratiques d'éducation routière organisées par la Prévention Routière n'auront pas lieu cette année dans la circonscription.

Les parents accompagnant à la piscine et à la patinoire sont vivement remerciés. Il est déjà temps de chercher des volontaires pour la rentrée.

En ce qui concerne l'activité patinage, à compter de la prochaine rentrée, les modalités changent de la manière suivante :

Prêt des patins et des casques : 1,20 € / séance / élève à la charge des écoles.

Sachant que, depuis janvier 2006, la ville de Mulhouse ne subventionne plus les coopératives scolaires, comment prendre en compte ce "à la charge des écoles" ?

Au sujet de l'ensemble des activités sportives, l'organisation générale pose problème car le strict point de vue de la classe est ignoré. Chaque enseignant organise l'emploi du temps de sa classe en tenant compte de contraintes nombreuses et indépendantes de sa volonté. Ainsi, entre les cours de religion, les plannings d'occupation du gymnase, les créneaux d'intervention des dumistes, les disponibilités des intervenants sportifs, les plannings patinage et natation …, les enseignants renoncent à des choix et/ou n'utilisent pas toutes les possibilités offertes. Certains enseignants jugent leur emploi du temps "inefficace".

Enfin, des enseignants regrettent que les propositions d'activités animées par des intervenants en EPS, concernent peu leur niveau de classe.

BCD / atelier informatique / bibliobus :

La gestion de la BCD assurée actuellement par les Parents d'élèves sera renforcée, à la rentrée, par le recrutement d'une personne sous contrat d'avenir, pour la durée de l'année scolaire. Une des missions de cette personne consistera à "aider à la gestion de la bibliothèque".

Les Parents intervenants signalent le délabrement de l'ordinateur de gestion BCD et la nécessité de son remplacement. L'école attend chaque jour avec plus d'impatience l'arrivée des postes accordés par la municipalité. Monsieur Brezovic, chargé de l'installation du nouvel équipement, interviendra en BCD pour changer l'ordinateur défectueux et réinstaller le logiciel BCDI.

Les Parents intervenants actuellement établiront une liste de petites fournitures nécessaires au fonctionnement. Les frais seront pris en charge par l'Association de l'école.

Les Parents demandent qu'un texte, réglementant l'emprunt des livres et soumis à l'autorisation parentale, soit rédigé et opérationnel dès la prochaine rentrée.

L’un des portails de l’école a été agrandi pour permettre le passage du bibliobus. Une réunion se déroulera à la bibliothèque Grand’rue le 23 juin à 17h00 pour envisager un nouveau fonctionnement à la rentrée. Participeront à cette réunion Véronique Fuchs et Dominique Gregori.

RASED, PPRE :

Christelle Lang indique que le travail avec les familles a été plus simple cette année. Elle explique que la procédure de demande d’aide au RASED changera à la rentrée prochaine, en raison de la mise en place des Programmes Personnalisés de Réussite Educative. Ces PPRE, destinés à épauler les élèves en difficultés scolaires, associeront plus étroitement les familles aux projets d’aides concernant leurs enfants. Toute sollicitation du RASED passera par l’élaboration d’un PPRE mais tous les PPRE ne déboucheront pas sur une aide du RASED. Dans le cadre du Plan de Cohésion Sociale, les municipalités pourront participer aux PPRE par le biais d’actions d’accompagnement sanitaire, social, périscolaire… 

Des explications plus précises pourront être fournies lors de la réunion du 1er conseil d’école de la prochaine année scolaire.

4. Sécurité :
Surveillance des élèves :

Le Directeur remarque une baisse de la vigilance, une motivation et une attention moindres des enseignants. C’est précisément parce que la fin de l’année est proche et que la fatigue gagne qu’il faut redoubler de précautions. Garantir la sécurité de nos élèves est un devoir d’absolue nécessité. La solidarité professionnelle entre collègues doit s’exercer pour palier les difficultés éventuelles de surveillance : absence ponctuelle, remplacement en cas de sortie, …

Les Parents demandent aux enseignants, en cas de pluie, d’accélérer la prise en charge de leurs élèves. 

Entrées et sorties/Abords immédiats de l’école :

Les Parents et le concierge de l'école témoignent du passage fréquent de véhicules circulant en sens interdit devant l'école, rue de la 4ème DMM. Certains contrevenants sont des véhicules municipaux.
Nous attendons tous, Parents et Enseignants, avec impatience, l'intervention du concierge, Patrick Jannel, aux abords de l'école. La formation prévue par la Police Municipale semble tarder à s'effectuer. Quand la participation de Monsieur Jannel à la sécurisation des abords sera-t-elle enfin effective ?

Dans un souci de cohérence, le rôle des médiateurs serait à ré envisager. La question sera évoquée au conseil de quartier du 07/06/06.

Nouveau bâtiment :
L'autorisation du permis de construire n'étant pas accordée, le début de mise en chantier est reporté au dernier trimestre de l'année civile.
Sécurité des bâtiments existants :

Madame Prévost, service architecture, est venue lister les points de sécurité qui nous préoccupent. Une réunion a eu lieu le 19/05/06 au service Education, Périscolaire. Monsieur Mann, service architecture, est passé plusieurs fois à l'école. Il ressort de toutes ces démarches les éléments suivants :

· L'installation d'un système sonnette / parlophone aux entrées est retenu,
· l'issue de secours du bâtiment sera modifiée, (porte de la classe du 2ème étage),

· l'espace vert, près de la porte des toilettes filles, sera clôturé,

· une protection contre les coins des marches de l'escalier métallique de secours du bâtiment annexe sera mise en place,
· la création d'un jardin, en prolongement du nouveau bâtiment est retenue,

· la réfection de l'enrobage autour des arbres devrait se réaliser prochainement,
· au sujet de la fermeture de la porte de communication entre les salles 1 et 2 du bâtiment C, il est nécessaire d'établir un nouveau bon de travail,

· au sujet du poteau de soutien de l'auvent du bâtiment annexe, le conseil d'école demande un écrit, attestant que les fissures constatées en façade n'ont pas d'incidence sur la tenue de l'auvent et, donc, sur la sécurité des personnes présentes au-dessous,
· un calendrier des travaux devrait parvenir prochainement,
· une prochaine réunion est prévue le 24 octobre 2006.
5. Divers :

Moyens d'enseignement :
Faute de temps, le conseil d'école ne peut pas être informé ni débattre des points suivants :
· investissement et travaux CPC,

· nouveautés concernant les crédits scolaires,
· communication de l'Association de l'école,

· modification du contrat avec la société STI,

· achat du fax/répondeur pour le bureau de direction.

Semaine du goût :
Faute de temps, la participation possible à la semaine du goût 2006 ne peut être examinée.

Participation à "l'aventure citoyenne 2006/2007" (CAMSA/Association Thémis) :

La démarche, qui s'inscrirait tout à fait dans le projet de l'école, est brièvement présentée, de manière que 2 candidatures, au maximum, d'enseignants de cycle 3 soient très rapidement présentées.
Kermesse :

Madame l'Inspectrice accorde le décalage horaire d'une heure le 10/06/06, de sorte que l'école ouvrira ses portes de 9h00 à 12h00. Elle s'excuse de ne pouvoir participer à notre fête, étant indisponible ce jour-là.
Il a été difficile de trouver des bancs et des tables en quantité suffisante. Le directeur s'interroge sur le mode d'attribution du matériel : certaines écoles à faible effectif reçoivent plus de 4 fois la quantité attribuée à l'école Koechlin. Faut-il demander le double pour avoir la moitié ?
Séance levée à 19h00

Le prochain Conseil d'école aura lieu à la suite des élections de la rentrée scolaire 06/07.
Fait à Mulhouse, le 8 juin 2006.

Le Directeur, D. GREGORI

Les Secrétaires de séance:

I. GERBER, enseignante,

E. GUEMARD, parent

