Ecole Elémentaire KOECHLIN

2, rue de la 4ème D.M.M
68200 MULHOUSE
Tel: 03 89 42 28 49
Email: dir.koechlin@evhr.net
Compte rendu du Conseil d’Ecole du 8 février 2008
Présents :

Monsieur Ansart, enseignant,
Madame Bellah, enseignante,
Madame Belhouchet, parent d’élève,
Madame Ben Ouhiba, parent d’élève,
Madame Bensaou, enseignante,
Madame Berard, enseignante,
Madame Bohrer, rééducatrice RASED,
Madame Boulahdjel, parent d’élève,
Madame Burri, parent d’élève,
Madame Collet, enseignante,
Madame Frias, enseignante E RASED,
Madame Fuchs, enseignante,
Madame Gerber, enseignante E RASED,
Madame Godefroy, Adjointe au Maire de Mulhouse,
Monsieur Gregori, directeur,
Madame Guémard, parent d’élève,
Madame Helle, enseignante,
Monsieur Jannel, concierge,

Madame Jeannot, enseignante,
Madame Juret, enseignante,
Madame Keller, parent d’élève,
Madame Lalandre, psychologue RASED,
Madame Lutringer, enseignante,
Madame Lux, enseignante,
Madame Merimeche, parent d’élève,
Madame Niglis, enseignante,
Madame Noël, parent d’élève,
Madame Semiha Sipahi, Médiatrice interculturelle, CSC Papin,
Madame Stellato, parent d’élève,
Monsieur Uetwiller, enseignant,
Madame Wacinowski, enseignante,
Madame Weber, parent d’élève,
Madame Wofner, enseignante.
Personnes excusées:
Madame l’Inspectrice de l’Education Nationale, 
Monsieur le Maire de Mulhouse,
Madame Bender, Médecin scolaire,

Madame Leguennec, Infirmière scolaire,

Madame Abassi, parent d’élève,

Madame Bischoff, parent d'élève,

Madame Chellaoui, parent d’élève,

Madame Ozmen, parent d’élève,

Madame Ortu, parent d’élève,

Madame Quivoron, parent d'élève,

Madame Souabenia, parent d’élève,

Madame Stamm, parent d'élève,

Madame Voegelin, parent d'élève,
Monsieur Bouafia, Responsable « site CAMSA »,

Mademoiselle Hoarau, Monsieur Belhadj, E.V.S.,
Mesdames Fink, Rio, Sierra, enseignantes,
Messieurs Bellahcene, Treiber, enseignants.
ORDRE DU JOUR (Rappel):

1. Point sur l'année en cours

2. Questions d'école/Projet d'école :

3.   Sécurité/Point nouveau bâtiment

4.   Divers

1. Point sur l’année en cours
Effectifs, inscriptions, carte scolaire :
Les effectifs à ce jour sont les suivants:

78 CP,

76 CE1,

68 CE2,

69 CM1,

60 CM2,

11 CLIS,
soit un total de 362 élèves.

Les classes sont chargées et, compte tenu de leurs dimensions réduites, peuvent difficilement accueillir des élèves supplémentaires. En cas d’absence non remplacée de professeurs, la répartition des élèves concernés est problématique. Monsieur Ansart ajoute qu’en plus de l’espace d’accueil réduit des classes, la présence d’un poteau central est gênante. 
Les inscriptions se font désormais dans le cadre des 9 pôles définis par la ville. Le pôle 2 regroupe les écoles maternelles Franklin, Furstenberger, Zuber et les écoles élémentaires Furstenberger et Koechlin.

Les effectifs chargés ne permettent pas de solliciter une ouverture de classe en raison des seuils fixés et du non classement de l’école en ZEP.

Réseau d’Aides Spécialisées aux Elèves en Difficulté :
Christine Bohrer présente le RASED et son secteur d’intervention : les maternelles Franklin, Zuber, Tonnelier, Grand’Rue, Filozof et les élémentaires Koechlin et Lorraine. Tout élève en difficultés est l’objet d’un Programme Personnalisé de Réussite Educative, qui détermine les besoins et les aides en classe et en dehors de la classe, si nécessaire. Claire Frias et Martine Gerber, « enseignantes E », apportent un soutien technique aux élèves qui présentent des faiblesses, principalement dans l’apprentissage et la maîtrise de la langue, le raisonnement et le calcul.
Elle-même, rééducatrice, assiste les élèves dont le comportement (motivation, attention, concentration …) ne permet pas un bon déroulement des apprentissages.
Sylvie Lalandre, psychologue, effectue des entretiens individuels et des examens psychologiques avec l’accord des parents.

Depuis la rentrée, le RASED a suivi 70 élèves de l’école.

Nouveaux Arrivants :
Carole Collet, enseignante scolena, présente les aides apportées aux nouveaux arrivants. 14 élèves sont pris en charge depuis janvier, dont 3 viennent de l’école Wolf. Elle intervient à plein temps dans l’école.
Classes vertes :
2 classes de CM2 ont séjourné à « la Renardière » à Aubure au début du mois de décembre. Malgré le temps tout s’est très bien passé et le séjour a été enrichissant pour tous les participants. 35 élèves sur 52 ont pu partir.
Enseignants en renfort :

2 enseignants sont intervenus auprès des élèves de CP en décembre et en janvier. Ginette Canton a mené un travail en bibliothèque avec chaque classe de CP le mardi. Akim Nur, 2 matins par semaine, a soutenu des élèves en difficulté dans l’apprentissage de la langue. Cette action aurait pu se poursuivre avec profit toute l’année.
Non remplacement d’enseignants en arrêt maladie :
Suite à de fréquents appels de parents, Monsieur le Maire de Mulhouse a alerté Monsieur l’Inspecteur d’Académie au sujet du non remplacement d’enseignants en arrêt maladie. Monsieur l’Inspecteur d’Académie a répondu que « Les Inspectrices de l’Education nationale des circonscriptions de Mulhouse qui sont particulièrement attentives à ces situations, veillent à assurer au mieux les remplacements et bénéficient du soutien le plus actif des services pour mobiliser les ressources. ».
2. Questions d’école/Projet d’école
Proposition de changement d’école :
L’avis des membres du conseil d’école est sollicité au sujet d’un élève (non nommé) de cycle 3 qui pose des problèmes tels qu’un changement d’école est proposé par le directeur. Ce débat au sein du conseil d’école se fait dans le cadre du règlement départemental des écoles élémentaires :
« Dans le cas de difficultés particulièrement graves affectant le comportement de l’élève dans son milieu scolaire, sa situation doit être soumise à l’examen de l’équipe éducative …

S’il apparaît après une période probatoire d’un mois qu’aucune amélioration n’a pu être apportée au comportement de l’enfant, une décision de changement d’école pourra être prise par l’Inspecteur de l’Education Nationale sur proposition du Directeur et après avis du Conseil d’Ecole. »
Une équipe éducative s’est réunie ce lundi 4 février et le changement d’école a été abordé. La famille présente n’a pas manifesté d’opposition.
Le directeur précise que cet élève, depuis son entrée à l’école Koechlin, a un comportement violent, se met en danger, met en danger d’autres élèves, perturbe considérablement le fonctionnement de la classe. Les rencontres avec la famille, les sanctions, les aides et les aménagements de scolarité mis en place n’ont pas modifié la situation.
Les avis sont partagés :

Un parent estime que, par cette mesure, on se retourne contre l’enfant ; une enseignante est choquée ; une autre indique qu’il ne s’agit pas d’une sanction mais d’un changement d’environnement ; un parent pense que ce changement profitera aux autres élèves « qui peuvent aussi travailler » ; un enseignant indique que la réorientation permettra à l’enfant de sortir d’une étiquette qui l’emprisonne ; le directeur rappelle que le changement d’école n’est qu’une des mesures évoquées lors de la réunion de l’équipe éducative et que seul un ensemble d’actions complémentaires pourra améliorer la situation de l’élève.
Projet d'école :

Le projet d’école présenté le 23 novembre 2007 est adopté par l’ensemble des membres présents. La fiche d’émargement est jointe au document original du projet de l’école Koechlin.
Action 8 (club scientifique) :
L’école a profité cette semaine des animations scientifiques proposées par « la débrouillothèque ». Un grand merci au CSC Papin et nous espérons que cette action sera reconduite l’année prochaine. Semiha Sipahi indique que Christine Schlaeder contactera les enseignants après les congés de février pour recenser les personnes intéressées par des projets en rapport avec l’alimentation, le sommeil ou l’hygiène. 
Parentalité :
En partenariat avec l’association Papyrus, le CSC Papin propose aux parents d’élèves un cycle de rencontres ayant pour but de s’informer, de réfléchir et d’échanger au sujet de l’accompagnement à la scolarité des enfants. La prochaine réunion se déroulera dans la bibliothèque de l’école le mardi 11 mars de 14h00 à 16h00.
C.L.A.S. :
Il reste des places pour l’accompagnement à la scolarité organisé après la classe. Merci aux enseignants de faire des propositions à Semiha Sipahi ou Christine Schlaeder. 

Clara Wofner remarque que ce dispositif fonctionne très bien cette année.

Semiha Sipahi remercie les enseignants qui mettent à disposition leur classe. Cela permet une prise en charge à l’école qui évite un déplacement au CSC Papin.

Remise des prix :
Les parents ont en majorité apprécié que la cérémonie se soit déroulée un vendredi après-midi. Le débat s’engage, à nouveau, sur l’attribution des prix qui ne récompensent qu’une partie des élèves et, parfois, les mêmes d’une année à l’autre. Il y a de la frustration et de la déception chez les élèves et les parents. Les enseignants se posent des questions pour améliorer le fonctionnement de cette action et le sujet sera abordé au prochain conseil des maîtres.
L’école sollicite exceptionnellement la municipalité pour financer, par le biais du F.A.I, l’achat des ouvrages récompensant les élèves primés.

Kermesse : 
Les enseignants se réuniront le 3 mars à 12h15 pour organiser la kermesse 2008. Une réunion avec les parents aura lieu dans les semaines qui suivront.
Salons de thé :
Les parents ont pris en charge un salon de thé en remplacement d’une enseignante absente. Ils proposent d’investir les bénéfices dans l’achat de matériel de cuisine nécessaire à la préparation des salons de thé.

Les parents demandent que l’utilisation des bénéfices par chaque classe soit plus clairement exposée.

Il serait préférable que l’enseignant organisant un salon de thé demande dès le mardi aux élèves d’apporter un gâteau le samedi. Il est aussi nécessaire de recourir à la participation d’autres parents pour que la prise en charge de cette manifestation ne soit pas toujours restreinte à la même équipe. En effet, il ne suffit pas de faire des gâteaux mais aussi de préparer la distribution et d’animer le stand de vente.
Attention à la gestion du stock des denrées : demander aux parents en fonction de ce stock.

Enfin, quid des salons de thé si le samedi matin est libéré à la prochaine rentrée scolaire ?

3. Sécurité/Point nouveau bâtiment 
Chantier :
Les travaux d’extension de l’école sont à l’arrêt suite à la défaillance d’un des entrepreneurs. Aucune date d’aboutissement des travaux n’est fixée.
CPC :
La ville engagera 170 000 euros dans des travaux de sécurité et de réfection des menuiseries des bâtiments B, C et du logement du concierge.
Lors de la réunion, le directeur a insisté pour que la demande de pose d’un portier de villa ou de tout autre système permettant une sécurisation de l’école et une limitation de son accès soit retenue. Cette demande (formulée depuis des années) a été entendue favorablement par Madame Godefroy.

Exercices d’évacuation incendie :

Rien à signaler lors des exercices sinon le non fonctionnement des avertisseurs sonores des classes 1, 11 et 21 du bâtiment C.
PPMS :
Les interphones des 3 zones de confinement du bâtiment C ont été remis en service lors du 1er trimestre. Sur les 6 zones de confinement, 1 seule est équipée d’un point d’eau. 3 offrent assez de place pour accueillir les élèves du niveau concerné. 3 n’ont pas la place suffisante pour recevoir les élèves. 5 zones sont sans eau alors que certaines doivent accueillir jusqu’à 78 personnes, enseignants inclus. Une réunion est programmée le 28 février à 16h au service Education.

Sécurité aux abords de l’école :
Monsieur Striffler, Adjoint au Maire de Mulhouse, répond, dans un courrier en date du 31 janvier 2008, à la demande de fermeture de la rue de la 4ème D.M.M. pendant les entrées et sorties des élèves.

La réponse négative est argumentée : coût élevé, difficulté de gestion, restriction de circulation. Monsieur Striffler rappelle aussi en détail les aménagements réalisés ces dernières années : passage protégé surélevé, réduction de la largeur de la voie, piste cyclable, ralentisseur et avancée de trottoir, sens unique de circulation.
Circulation des parents dans l’école :
Voici la copie du paragraphe IV du règlement intérieur de l’école, affiché à l’entrée et collé dans chaque cahier d’élève :

« IV. Sécurité, surveillance :

Les enseignants assurent seuls la sécurité des élèves pendant le temps scolaire.

Il est strictement interdit aux parents d'attendre leurs enfants dans la cour de l'école.

Les parents peuvent entrer dans l'école à la seule condition d'y être autorisés par un enseignant.

Tous les parents sont bienvenus aux salons de thé organisés le samedi, de 9h00 à 11h00, par les enseignants et les parents. »

Ce règlement n’est pas respecté. Beaucoup trop de parents entrent dans l’école sans raison valable : donner un goûter, accompagner un enfant aux toilettes… Certains vont jusqu’à intervenir auprès d’autres élèves que leur enfant. Enfin quelques parents ont un comportement inapproprié et s’expriment dans un langage grossier inacceptable dans l’enceinte de l’école. Là encore le règlement intérieur est clair :
« III. Vie scolaire :

A l'intérieur et aux abords de l'école, toute personne, élève, enseignant, parent ou intervenant, est tenue au RESPECT :

· Sont interdits toutes paroles et tous gestes grossiers, agressifs, insultants et méprisants. »
Entrées-sorties :

Un parent d’élève de cycle 2 demande que les classes sortent dans un ordre pré établi. Compte tenu du nombre de classes et de l’agencement des locaux, c’est inapplicable. 
Un parent remarque que le problème n’est pas à l’intérieur de l’école mais à l’extérieur : il y a trop de parents devant le portail ; seuls les parents d’élèves de CP devraient s’y tenir ; les autres pourraient attendre de l’autre côté de la rue.

Des parents signalent que des enfants sortent par le portail entre 13h45 et 13h55. Ils demandent qu’un 2ème enseignant renforce la surveillance.
Un parent demande que l’information concernant les inscriptions et le démarrage des cours LCO en début d’année scolaire soit plus accessible. 

Le directeur indique que les informations seront affichées à l’extérieur.

4.   Divers

Matériel scolaire : 
Certains parents sont mis en difficulté par la disparition des affaires de leur enfant. Du matériel prêté ne serait pas rendu.
Fait à Mulhouse, le 21 février 2008.
Le Directeur, D. GREGORI
Le Secrétaire de séance,
P. ANSART
