  Bonjour,
 
   Quand j'ai commencé (vers 1995) à m'intéresser à la généalogie de ma famille, j'ai découvert que mon ancêtre CAGNAT le plus ancien était originaire de ce petit village de l'Yonne que je ne connaissais que de nom, n'y étant jamais allé : ETAIS LA SAUVIN.
 
   En cherchant à reconstituer la liste des descendants de cet ancêtre, je me suis vite aperçu qu'après 5 ou 6 générations, la moitié des patronymes du village étaient représentés : j'étais donc probablement "cousin" avec une grande partie des habitants actuels d'Etais la Sauvin ...
   L'idée m'est alors venue de reconstituer l'histoire de toutes ces familles d'Etais la Sauvin, en dépouillant tous les actes d'état-civil de la commune : cela m'a pris environ 8 ans.
 
   C'est le résultat de ces travaux de dépouillement que vous trouverez ici.
   Pierre Le Clercq, de la SGY (Société généalogique de l'Yonne) avait déjà recensé tous les mariages de l'Ancien Régime (avant 1793) : une table alphabétique de ces mariages peut être commandée pour quelques euros à la SGY.
   Il me restait à prolonger son admirable travail pour la période 1793-1936, en reconstituant, non seulement les mariages, mais aussi les naissances et les décès dans la commune.
 
   Mais ce n'est pas simple, croyez-moi, de "dépouiller" de vieux actes : il faut une sérieuse habitude pour les déchiffrer. J'ai d'ailleurs appris depuis que c'était une science appelée paléographie.
   Pour me familiariser avec les noms (qui changent ...) et avec l'écriture des différents rédacteurs des actes  (curés avant 1793, maires et adjoints après 1793), j'ai commencé mes dépouillements avec les baptêmes et les sépultures de 1753 à 1792, puis ai poursuivi, avec les naissances, les mariages et les décès de 1793 à 1936.
   Plus de 14000 actes ont ainsi été photographiés en mairie, lus et relus pour parvenir à un résultat qui n'a pas la prétention d'être exhaustif (certains actes demeurent mystérieux) mais qui est simplement le plus complet possible.
 
   La loi interdit actuellement de communiquer par voie informatique (cf les recommandations de la CNIL) des informations d'état-civil contenant des données personnelles pour les actes de moins de 100 ans, ceci dans le souci bien légitime de préserver l'intimité des personnes , et ce , bien que les actes de naissances et de mariages soient consultables après 75 ans et les actes de décès sans limitation .
   Vous ne trouverez donc pas ici les dépouillements d'actes que j'ai effectués et qui concernent : les naissances et mariages de 1913 à 1937 , et les décès de 1913 à 1952. 
   Je reste cependant à la disposition de toute personne intéressée par ces dépouillements non publiables , pour lui fournir les renseignements qu'elle souhaite obtenir .Il suffit de m'en faire la demande par mail ( daniel.cagnat@gmail.com).
   
   Vous trouverez ici, le résultat de mon travail de déchiffrage, par décades (1753-1762, 1763-1772 ...etc) avec les renseignements figurant dans les actes (noms des parents, des déclarants, âges, professions, parentés ...etc ). Si la profession n'est pas indiquée, cela signifie que les intéressés travaillaient la terre d'Etais la Sauvin : ils étaient manouvriers, laboureurs, ouvriers agricoles, puis cultivateurs et agriculteurs.
   Vous trouverez également quelques monographies des principales familles d'Etais la Sauvin , éditées grâce au logiciel Filiatus mis au point par Michel DEMOREST que je remercie.
 
   Vous trouverez aussi l'évolution de certains noms de famille, la liste des curés et des maires ayant officié entre 1753 et 1936, la liste des habitants d'Etais la Sauvin malheureusement "Morts pour la France" pendant la guerre 1914-1918 avec le lieu de leur décès, les noms des hameaux et lieux-dits découverts dans les actes ainsi que différents éléments qui viendront progressivement s'ajouter, et qui sont la photographie de l'évolution d'un village pendant près de 2 siècles.
 
  Restituer à la population d'Etais la Sauvin et à ses descendants ce qui lui appartient, c'est à dire son Histoire, est le but de cette publication bénévole.
   J'ai naturellement envoyé tous ces éléments à la SGY (Société généalogique de l'Yonne 27/4 place Corot 89000 Auxerre) qui les a mis à son catalogue : vous pourrez donc, si vous le souhaitez, vous en procurer une édition-papier en lui écrivant.
 
   Pour reconstituer la généalogie des habitants d'Etais et de leurs descendants, j'ai aussi été amené à travailler sur les actes de toutes les communes voisines : (Sainpuits, Sougères, Lainsecq, Andryes, Druyes les Belles fontaines, Entrains/Nohain et Billy/Oisy en particulier). Un fichier de plus de 50000 individus a ainsi pu être constitué par mes soins.
   Je propose à toute personne qui souhaiterait reconstituer la liste de tous ses ancêtres (uniquement ceux que je connais) de m'envoyer, par mail ou par courrier, la fiche de renseignements qui figure en annexe, dûment complétée avec les renseignements concernant ses ascendants (parents et grands-parents). Je me ferai un plaisir de la lui faire parvenir (bien entendu gracieusement).
   Une cinquantaine d'Etaisiens l'ont déjà fait : certains ont reçu une liste de plus de 3000 ancêtres. Pour d'autres, la liste est plus réduite : c'est le cas en particulier, quand certaines branches se sont développées en dehors d'Etais la Sauvin et des communes voisines.
   Bonne consultation.
 
   Daniel CAGNAT
 
