Nombre de Best ou de Davies
Le nombre de Best ou de Davies est un nombre adimensionnel qu’utilisent les Mécaniciens des Fluides dans l’étude de la chute aérienne des hydrométéores solides ou liquides (c.-à-d. des particules comme les cristaux de glace et les gouttes d’eau).

La formulation de ce nombre adimensionnel est :

X = CxQuad Re2
…à savoir le produit du Cx quadratique de la particule, définie classiquement comme :

CxQuad = F/[ ½ρV²S] (avec F la force entrainant le mouvement, ρ la Masse Volumique du fluide (l’air, par exemple) et S une surface de référence à préciser (par exemple la surface frontale de la particule).
Le Reynolds Re est le Reynolds classique, basé sur la vitesse V de la particule et sur sa dimension caractéristique (par exemple son diamètre frontal), ainsi bien-sûr que sur la Viscosité Cinématique ν du fluide.
Lorsque l’on effectue le produit du Cx quadratique par le carré du Nombre de Reynolds, on observe la disparition de la vitesse V.
C’est la principale qualité du Nombre de Best ou de Davies : il est indépendant de la vitesse de la particule.

Ainsi, le Nombre de Best d’une sphère de Masse Volumique efficiente 
 ρp en régime de Stokes est :

X = <math>\frac{4D^3g \rho_p\}{3,mu,nu}</math>
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…égalité où g est l’accélération de la pesanteur, µ la Viscosité dynamique du fluide et ν sa viscosité cinématique.
Voici ci-contre, à titre d’exemple, les courbes du Cx quadratique, du Nombre de Best (ou de Davies) et du Cx linéaire de la sphère lisse en fonction de son Reynolds (ceci pour tous les diamètres D et dans tous les fluides) :

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/d/d2/Nombre_de_Best_ou_Davies%2C_Cx_quadratique_et_Cx_lin%C3%A9aire_en_r%C3%A9gime_de_Stokes_%C3%A9tendu.pdf/page1-120px-Nombre_de_Best_ou_Davies%2C_Cx_quadratique_et_Cx_lin%C3%A9aire_en_r%C3%A9gime_de_Stokes_%C3%A9tendu.pdf.jpg
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(le Cx quadratique est ici basé sur la surface frontale et le Reynolds sur le diamètre D)
Le Cx linéaire (courbe verte) est bien-sûr défini ici comme le quotient de la force motrice F par le produit µV D, µ étant la viscosité dynamique du fluide et V la vitesse de la particule, comme précédemment ; par définition, le Cx linéaire des corps est constant en Régime de Stokes (pour la sphère, c’est 3π en référence au diamètre D).
Un autre qualité importante du Nombre de Best ou de Davies (qui explique son utilisation aux bas Reynolds) est que, lorsque l’on dessine le comportement de particules en Régime de Stokes (Reynolds <<1) sous la forme d’un graphique X = f(Re), les courbes formées sont des droites y = ax, c.-à-d. des droites de pente a variable (passant par l’origine) dans un graphe cartésien et des droites parallèles y = ax dans un graphe Log-Log, la pente visuelle de ces dernières droites étant la même pour toutes les particules en Régime de Stokes, leur étagement en ordonnées étant fonction de a.
Cette propriété des graphes X = f(Re) pour les particules en Régime de Stokes peut être démontrée facilement : Puisque, dans ce régime, le Cx quadratique d’une particule est de la forme k / ReD , k étant un scalaire constant, le nombre de Best est X = CxQuad ReD2 = k ReD.
Une autre qualité importante de ce même Nombre de Best ou de Davies est que le Reynolds qui le forme peut être basé sur un Longueur de Référence virtuelle. Ainsi les météorologues, sans pourvoir l’expliquer, ont constaté que le fait de baser le Reynolds sur ce qu’ils appellent la capacitance 
, concentrait fortement les marques expérimentales décrivant la décantation (dans l’air, par exemple) de particules d’élancement L/D variant dans une plage  assez importante (de 0,5 à 4, par exemple).
La capacitance C d’un court cylindre est définie ainsi :
C =0,3185 D (1 + 0,868 (0,76)

L’utilisation d’une telle Longueur de Référence virtuelle peut paraître curieuse. Elle reste pourtant tout à fait pragmatique dans la mesure où l’on peut toujours, à partir d’un point d’un graphe X = f(ReC) (le Reynolds, et donc le Nombre de Best étant basé sur C) revenir au Cx quadratique en divisant l’ordonnée de ce point par son abscisse ReC.
Il d’ailleurs possible, pour des corps comme les courts cylindres (ou des hydrométéores solides comme les colonnes hexagonales qui y ressemblent beaucoup) le Reynolds sur une Longueur de Référence virtuelle qui concentre encore mieux les marques expérimentales.
Note pour l’écriture des formule :
<math>C_x</math> est défini par<ref name=Chassaing>{{ouvrage|auteur=P. Chassaing|titre=Mécanique des fluides|éditeur=CEPADUES EDITIONS|année=2000}}</ref> :

:<math>C_x=\frac{F_x}{\frac{1}{2}\,S\,\rho\,V^2}</math>

où :

:<math>F_\mathrm x\,</math> est la force de traînée, qui est par définition la composante de la force dans la direction du vecteur vitesse,

:<math>\rho\,</math> est la masse volumique du fluide,

:<math>V\,</math> est la vitesse de l'objet relativement au fluide,

:<math>S\,</math> est la surface de référence.
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F, estlaforce de trainée. qui est par définition la composante de Ia force dans la direction du vecteur vitesse,
p estla masse volumique du fluide,

V est la vitesse de l'objet refativement au fluide,

S estla surface de référence.




<math>C_{x \text{Lin Réf.L}}=\frac{|F|}{\mu L v}</math>
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� La Masse Volumique efficiente est la Masse Volumique de la particule diminuée de la Masse Volumique du fluide dans lequel elle décante. S’agissant de la décantation d’hydrométéores dans l’air, il est souvent possible de négliger la masse volumique du fluide (donc de l’air).
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