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Verwarnung :

Das vorliegende Dokument (sieh Inhaltsverzeichnis) wurde auf Grund einer Erfahrung  auf dem Stromverbundnetz der Electricité de France ausgeführt, aber die ausgeführten Prinzipe haben eine generelle Anwendung, und die Besonderheiten des französischen Netzes sollten nur als Beispiel dienen.

Dieses Dokument hat nicht den Anspruch, alle Netzschutzproblemen eine konkrete Lösung zu bringen, sondern nur Annäherungsmethoden dieses Problems vorzuschlagen.
Die konkrete Lösungen sind in solchen Dokumenten wie die folgende zu finden:

· Normen des Internationalen Elektrotechnischen Komitees (IEK) .

· British Standards (BS)

· Deutsche Institute für Normung (DIN)

· American National Standards Information (ANSI)
· Normen der Association Française des NORmes (AFNOR)

· Interne Normen der EDF (H und HN)

· Hersteller Notizen der verschiedenen Anlagen
· Interne Direktive jeder Gesellschaft, d. h.:  

· Die Schutzplänebeschreibenden Doktrindienstanweisungen

· Freileitung-, unterirdische Kabelverbindung - und Umspannwerkbaudirektiven

· Normalisierte Schaltbildern

· Schutzgeräte und Automaten-Einstellungshandbücher

· Kurzschluss Berechnungsprogramme

· Verzeichnis der Kennzeichen der Werke
Dieser Dokument könnte dazu nützlich sein die Normen und Notizen zu zerlegen, und die internen Direktiven zu verarbeiten. Es könnte auch von den nicht -Spezialisten benutzt werden, die gerne eine qualitative Idee über die dargelegten Probleme haben möchten.


Zu den Beispielsanlagen gehören dienst ältere Geräte, sogar veraltete, so wie neue oder Experimentalgeräte, damit die Entwickelung der Prinzipen und Technologien gezeigt werden kann.
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Vorwort:
Wichtigkeit der Schutzeinrichtungen und Automate des Hochspannungsnetzes in die Energieversorgung

In einem Herstellungswerk, sind die Schutzeinrichtungen dazu bestimmt die Beschädigung der Generatoren oder der Transformatoren zu verhindern, im Falle schlechter Betriebsumstände, wegen interne Kurzschlüsse so wie Isolierungsfehler oder Regulierungspannen. Auf gut entworfenen, recht angefertigten, gut angebauten, gut betriebenen Geräte haben die Schutzeinrichtungen nur ausnahmsweise zu funktionieren, und ihr Versagen kann unbemerkt bleiben. Zwar, falls eine Schutzeinrichtung während eines Kurzschlusses versagt, können Generatoren oder Transformatoren beschädigt werden. Die Folgen können finanziell erheblich sein, bleiben aber in der Elektrizitätsherstellungsgesellschaft beschränkt: ein Verzeugungsverlust, der durch teure Erzeugungsmitteln ersetzt werden muss, und die Reparatur des beschädigten Gerätes.

Auf dem Hochspannungsnetz stellt sich das Problem auf eine ganze andere Weise: 
Zunächst ist eine Luftleitung, die auf gemeindlichem Boden steht, bei Kurzschlüsse wiederkehrend unterworfen. Die Ursprung kann Blitzschläge, schlecht ausgeästete Bäume, Kranen und Hebezeuge von groer Höhe, die in der Umgebung arbeiten, Wind, Umweltschmutzung, usw. sein. Eine gute Bauart der Leitung kann sie beschränken, aber nicht beseitigen. Auf dem EDF  Hochspannungsnetz  beobachten wir im Durchschnitt sieben Kurzschlüsse pro Jahr und pro 100 km.
Auerdem dehnt sich eine Leitung, die erhitzt aus, und ihr Tiefpunkt, ungefähr in der Mitte, senkt. Sie wird zur Gefahr. Die Folgen können dann nicht mehr in Millionen von Euros sondern in Menschenleben sich belaufen. Deswegen enthalten Schutzeinrichtungen Hilfsvorrichtungen welche, falls schlechten Betriebs der Geräte die wegen einem gegebenen Kurzschluss eintreten sollten, die auer Spannungsstellung des von dem Fehler betroffenen Werkes versichern, wie auch immer die Folgen für das Netz.
Das Versagen einer Schutzeinrichtung hat also häufig eine Abschaltung zu Folge, von einem oder mehreren Kunden, sogar einer ganzen Stadt, Bevorrechtigen einbegriffen. Nun wenn ein 10 MW Industriekunde 6 Minuten lang ausschaltet wird, entspricht dies nicht nur einer Stundenmegawatt unverkaufter Energie, sondern auch unverkaufter Energie während der paar Stunden die der Kunde braucht um wieder in Betrieb zu kommen. Aber dies entspricht vor allem einem unzufriedenen Kunden, der eine Herstellung von mehreren Stunden verloren hat, und der vielleicht auch Beschädigungen erlitten hat. Handelt es sich um eine ganze Stadt, so muss die EDF den Ortsbehörden und vielleicht sogar den staatlichen Behörden Rechenschaft ablegen, als öffentlicher Versorgungsbetrieb.
Zuletzt spielen die Schutzeinrichtungen gegen anormale Netzzustände eine wesentliche Rolle was die Vorbeugung von Netzzusammenbrüche betrifft, und auf sie wurde die ganze Bemühung der  Netzsteuerungsverantwortlichen eingesetzt, als die Lehre aus der Panne des 19sten Dez.1978 gezogen wurde.
Diese verschiedene Betrachtungen weisen darauf hin da die Beschäftigung “Schutzeinrichtung und Automaten” des Hochspannungsnetz, bei der EDF sowie bei jeder anderen Stromversorgungsgesellschaft, eine strategische Beschäftigung  ist, welche die Rechtmäigkeit dieser Gesellschaft gegenüber der Gemeinde, Nation, Land oder Stadt die sie versorgt, bedingt.
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