RAPPORT FINANCIER  ET MORAL DE SOLID’RINK

A.G. DU 22 Décembre 2006

1. INTRODUCTION

La première Assemblée Générale de l’association s’est déroulée le Vendredi 22 Décembre 2006 en lieu et place de la Maison de Association de la ville de Mérignac.

2. RAPPORT FINANCIER

1.1. Situation au 22 Décembre 2006 





Dépenses
13 603,87 €
Matos hockey


108,06 €
FOURNITURES


7 312,47 €
TOURNOI SOLID'RINK

Total dépenses
21 024,40 €






Recettes
13 783,95 €
Matos hockey


194,00 €
Cotisations


270,00 €
Partenariat


6 297,13 €
TOURNOI SOLID'RINK

Total recettes
20 545,08 €






TOTAL
-479,32 €







2 760,00 €
AVANCE DE MAT ET REMI






2 280,68 €


· On note donc, qu’à l’heure actuelle, peu de bénéfices ont été réalisées sur la vente de matériel. Ceci du au fait qu’il existe un stock qui, lorsqu’il sera vendu, permettra d’assurer un fond de roulement dans un premier temps puis, le financement de plus d’actions de développement du Rink dans un second temps. 

· On note également que le tournoi SOLID’RINK a coûté plus de 1000€ à l’association.

· Le nombre d’adhérents est de 54 personnes dont un certain nombre ayant bénéficiés d’un tarif préférentiel (3€ au lieu de 5€) lors de leur inscription au tournoi SOLID’RINK du 1 et 2 Juillet à Lacanau.

· Enfin on note que l’avance de 2760€ de Rémi et Mathieu HOURCQ n’a pas encore été remboursée ce qui permet d’éviter un découvert.

1.2. Prévisionnel 2007





Dépenses
9 420,68 €
Matos hockey


100€
FOURNITURES


7 500 €
TOURNOI SOLID'RINK


479,32€
Résultat exercice précédent

Total dépenses
17 500 €






Recettes
 9 950 €
Matos hockey


250 €
Cotisations


7500 €
TOURNOI SOLID'RINK

Total recettes
20 750 €






TOTAL
0 €






· On note donc que le remboursement des 2760€ avancés par Mathieu et Rémi HOURCQ devrait être effectif durant cette année 2007.

· Les dépenses en matériel devraient être plus faibles car, dans le budget précédent la durée a été de 15 mois au lieu de 12 mois dans l’exercice à venir.

· On espère une augmentation du nombre d’adhérents.

· On espère pouvoir équilibrer le budget du tournoi notamment grâce à des subventions supplémentaires.

· Nous espérons ensuite pouvoir, dès l’année 2008, financer de nouveaux projets de développement du Rink Hockey grâce aux bénéfices réalisés par la vente de matériel.

3. RAPPORT MORAL

2.1. CREATION DE SOLID’RINK

· Création de l’association le 22 Septembre 2005 par Mathieu HOURCQ, Antoine DEFOSSE, Rémi HOURCQ, Thomas LABOYRIE, Guilhem LESCA, Olivier LESCA, Sylvain LESCA, Florent AUGEAU et Benoît MAURY, membres fondateurs de SOLID’RINK.

· Dès Janvier 2006 l’association s’entend avec le S.A.M Roller Skating afin de s’entraider dans le développement du Rink. En Avril 2006 une convention est signée avec la F.F.R.S afin d’assurer une collaboration structurée. 

· Le premier bureau est donc composé des membres fondateurs de la manière suivante : voir Annexe 1.

· Les projets initiés à la création de l’association sont repris dans l’Annexe 2.

2.2. COMPTE RENDU DES ACTIONS DEVELOPPEES

2.2.1. On note donc la réalisation des deux projets principaux :

· Organisation de journées de promotion :

Une seule journée a été réalisée : le lundi 6 Novembre 2006 dans le cadre de CONFOREXPO. Cette action s’est déroulée en collaboration avec l’association Aquitaine Sport pour Tous.


Bonne journée environ 90 jeunes d’environ 10-12 ans (30 gamins * 1h * 3). Tout c'est bien passé les enfants été contents de leur initiation. Ce sont principalement Dorian LOUBET, Maxime MARCHAND et Mathias RACAUD qui ont animé (+ Tonio 1h Nico 1h et Olive 1h). Point très positif: la motivation de Max et Mathias que nous pouvons remercier.
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· Organisation d'un tournoi sur le littoral girondin le 1 et 2 juillet 2006 :

C’est le gros point positif de cette première année d’existence de l’association. 


Le tournoi SOLID’RINK organisé les 1er et 2 juillet 2006 à Lacanau a eut pour vocation de servir de démonstration pour le grand public mais aussi de regrouper plus de 120 joueurs et joueuses de Rink, venus de tout horizon dans une ambiance festive. Ce tournoi a connu un tel succès que nous avons du refuser du monde. 

 Sur une deuxième aire mitoyenne, a été mis en place une aire d'initiation avec, prêt de matériel et utilisation du dispositifs "hockey à 3" mis en place par la F.F.R.S. Cette structure a accueilli  environ 50 jeunes tandis que nous en attendions 100.


Je tiens a remercier encore une fois et, de manière très chaleureuse, toutes les personnes qui ont contribuée de près ou de loin à la réussite de cette manifestation. Je tiens surtout  à remercier , et tout particulièrement, les nombreux bénévoles qui ont passé leur week-end  à déballer, remballer, charger, décharger, encadrer, animer, gérer les imprévus… Et tout ça dans une ambiance et avec une humeur excellente du début à la fin.
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2.2.2. On note également l’arrivée de Dorian LOUBET depuis Novembre 2006, employé par le S.A.M Roller Skating, qui a pour objectif, entre autres, de réaliser des actions de développement du Rink Hockey sur Bordeaux et plus généralement sur la Gironde. Il travaille donc main dans la main avec SOLID’RINK.

2.2.3. On note aussi la création d’un site Internet : http://numericable.perso.fr/solidrink. On y trouve des renseignements sur l’association, des photos et même la vidéo de la manifestation du 1 et 2 juillet 2006.

2.3. OBJECTIFS 2007

- Organisation de journées de promotion avec l'utilisation des supports techniques de la FFRS :

Le dispositif "hockey à 3" mis en place par la fédération est un support adapté et très intéressant dans le cadre du développement et de la promotion des disciplines de la Fédération. La création de nouveaux clubs et l'aide aux clubs existants nécessite des actions de proximités ouvertes au plus grand nombre. La multiplication de manifestations utilisant ces outils dans la région Aquitaine et plus précisément dans le département de la Gironde reste une des priorités de l'association.

- Organisation de deux tournois sur le littoral girondin fin juin-début juillet 2007:

Le principe est toujours de proposer, sur une première aire un tournoi de Rink-Hockey, opposant des équipes mixtes formées par des joueurs(euses) provenant de toute la France. Ces tournois auront pour vocation de servir de démonstration pour le grand public. Sur une deuxième aire mitoyenne, l'organisation prévoit une aire d'initiation avec prêt de matériel et utilisation du dispositif "hockey à 3" pour les plus jeunes.

Le premier tournoi se déroulerait le 30 Juin et 1er Juillet 2007 à Lacanau dans le même contexte que l’année passée, mais en mieux (même si cela ne va pas être facile).

Le deuxième tournoi aurait la particularité d’intégrer l’Aquitaine Roller Tour organisé par la Ligue d’Aquitaine de Roller Skating.

2.4. STATUTS

Une modification de l’Article 10  des statuts (relatif à l’Assemblée Générale) a été proposée et adoptée:

· Les convocations sont envoyées par mail au moins 2 jours à l’avance et indiquent l’ordre du jour.

· Le quorum validant l’Assemblée Générale est atteint lorsque un quart des adhérents est présent. Dans le cas contraire, une deuxième date doit être trouvée et l’A.G sera valide quel que soit le nombre d’adhérents présents.

· Dans tous les cas, le rapport annuel et les comptes sont adressés par mail, chaque année, à tous les adhérents de l’association et doit recevoir un maximum d’approbation.

2.5. ELECTIONS

D’après les statuts le conseil d’administration est composé d’au maximum 12 membres et est renouvelable par moitié chaque année. Il faut donc procéder à l’élection de 6 personnes.

3 membres se représentent :
Antoine DEFOSSE, Rémi HOURCQ et Sylvain LESCA.

3 nouvelles candidatures :
Nicolas GUILLEN, Camille MARCHAND et David PEREZ

Les 6 candidats sont élus à l’unanimité par l’ensemble des 15 adhérents présents :

Mathieu HOURCQ, Antoine DEFOSSE, Rémi HOURCQ, Thomas LABOYRIE, Olivier LESCA, Sylvain LESCA,  Nicolas GUILLEN, Camille MARCHAND, David PEREZ, Virginie VILLA, Julie ALPHONSEA, Maxime MARCHAND, Fabien MOROTE, Luc GIRAUD et Célia BASCIU.

Les 12 membres du bureau 2007 sont donc :

Mathieu HOURCQ, Antoine DEFOSSE, Rémi HOURCQ, Thomas LABOYRIE, Guilhem LESCA, Olivier LESCA, Sylvain LESCA, Florent AUGEAU, Benoît MAURY, Nicolas GUILLEN, Camille MARCHAND et David PEREZ.

Annexe 1

Bureau 2006
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MATHIEU HOURCQ





coordinateur des projets





responsable de la gestion financière
























TRESORIER

VICE PRESIDENT 

SECRETAIRE

THOMAS LABOYRIE

ANTOINE DEFOSSE

REMI HOURCQ

 gestionnaire des fluxs 

responsable des projets 

Responsable 

(entrées/sorties de stocks)

de développement du rink hockey
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TRESORIER ADJOINT




SECRETAIRE ADJOINT

 OLIVIER LESCA




GUILHEM LESCA

 responsable des finances 




responsable de la coordination 






au sein du bureau




























COMMUNICATION

CONSEILLER STRATEGIQUE

CONSEILLER JEUNE

BENOIT MAURY

FLORENT AUGEAU

SYLVAIN LESCA

responsable des supports  

conseiller à distance : regard 

Membre

visuels et de la création

extérieur sur l'association



Annexe 2 : PROJET SOLID'RINK SEPTEMBRE 2005

· PRESENTATION DE L'ASSOCIATION:

L'association SOLID'RINK, a été créée le 22 septembre 2005 par un collectif de joueurs, afin de mutualiser les compétences, les motivations vers un but commun "le développement de leur activité".

SOLID'RINK porte un projet humaniste et social. Sa vocation est de permettre au plus grand nombre de jeunes, sans discrimination, d'accéder à la pratique du Rink-Hockey dans les meilleures conditions de sécurité.


C'est une association loi 1901 à but non lucratif qui favorise la démocratisation de la pratique du Rink hockey. SOLID'RINK est une association née de la volonté d'un groupe d'ami, de passionnés de faire découvrir leur activité, leur passion.

L'association a  donc pour but de promouvoir et développer le Rink Hockey (hockey sur patins à roulettes).

Les moyens d’actions de l’association sont :

· L'organisation de manifestations (démonstrations, tournois, initiations, prestations, spectacles)

· L'aides aux nouveaux clubs et aux clubs en difficultés (aide matériel dont vente de matériel à prix coûtant, aide humaine et recherche de sponsors).

· Rendre le matériel plus accessible.

· LES PROJETS PEDAGOGIQUE:

· Permettre la pratique du Rink hockey au plus grand nombre:

· Démocratiser la pratique du Rink hockey: être accessible, diversifier les lieux de pratique, rendre l'équipement accessible.

· Créer de nouvelles structures: donner les moyens de créer de nouveaux clubs, créer des structures permettant la pratique du Rink hockey en sécurité, développer un Rink hockey plus populaire.

· Innover dans la façon de pratiquer le rink-hockey: adapter le rink-hockey selon l'age, le lieu, les moyens de chaque pratiquants, conduire une pédagogie innovante

· Rechercher l'épanouissement de l'individu à travers la pratique du rink-hockey:

· Valoriser le plaisir à travers une pratique du rink-hockey moins compétitive: faire vivre des émotions en équipe, 

· Favoriser l'échange: développer une ambiance conviviale et un accueil chaleureux, permettre au joueurs compétiteur de se retrouver pour échanger à travers une pratique moins compétitive, moins basé sur le résultat et plus sur la personne.

· Responsabiliser chacun comme individu dans le groupe: amener chacun à être acteur de sa pratique, favoriser la solidarité entre les personnes, respecter la nature.

· LES PROJETS A COURT TERME:

· Organisation de journées de promotion avec l'utilisation des supports techniques de la FFRS:

Le dispositif "hockey à 3" et "les 3 roues" mis en place par la fédération sont des supports adapté et très intéressant dans le cadre du développement et de la promotion des disciplines de la Fédération. La création de nouveaux clubs et l'aide aux clubs existants nécessite des actions de proximités ouvertes au plus grand nombre. La multiplication de manifestations utilisant ces outils dans la région aquitaine et plus précisément dans le département de la gironde reste une des priorités de l'association.

· Organisation d'un tournoi sur le littoral girondin le 1 et 2 juillet 2006:

Le principe est de proposer, sur une première aire un tournoi de Rink-Hockey, opposant des équipes mixtes formées par des joueurs(euses) provenant de toute la France. Ce tournoi aura pour vocation de servir de démonstration pour le grand public. Sur une deuxième aire mitoyenne, l'organisation prévoit une aire d'initiation avec prêt de matériel et la mise en place des dispositif "hockey à 3" et les "3 roues" pour les plus jeunes.

· LES PROJETS A LONG TERME:

· Organisation d'une tournée d'été sur les plages d'Aquitaine:

Le Beach volley, le Beach rugby, le Beach handball toutes ces disciplines organisent déjà une tournée des plages l'été sur le littoral Aquitain. Pourquoi pas imaginer de se joindre à eux pour organiser notre propre tournée des plages et faire découvrire au grand public venu en masse pour les congés d'été notre discipline qui souffre tant de sa non médiatisation.

