Corrigé :

Question 1 :

Vu la confusion dans l’administration vous passez plus de 50 % de votre temps en gestion des ressources humaines et la comptabilité, soit 8 heurs par jour. 

Travailler 16 heures pas jour n’est pas rare dans le cas d’une urgence. Cependant vous ne tiendrez pas longtemps à ce rythme. Passées 12 heures par jour et en l’absence d’au moins un jour de repos par semaine, vous êtes en sous effectif et la qualité de votre travail ne sera pas suffisante. Trop souvent, on constate que les personnes les moins expérimentées ne veulent pas admettre qu’elles n’y arrivent pas et qu’elles tentent de résoudre seules leurs problèmes. C’est une grave erreur, le bon manager doit savoir déléguer et admettre ses limites.

Fort de cet argument, n’attendez pas d’être épuisé avant de demander des renforts. Parlez en à votre responsable terrain, il devrait en référer à la capitale pour trouver une solution. Contactez aussi vos référents techniques : le coordinateur logistique et l’administrateur. En dernière extrémité, contactez, avec le responsable terrain, quelqu’un du siège.

Enfin, vous n’êtes pas seul. Demandez, l’organisation d’une réunion avec l’ensemble des expatriés.  Peut-être certains ont des compétences dans votre domaine (par exemple l’infirmier qui supervisait la production des rations, dispose d’un savoir en matière de production de rations, ou le constructeur en matière de logistique et d’administration). Peut-être sont-ils moins occupés que vous. Essayer d’identifier ensemble les problèmes et les priorités de chacun. Organisez journellement une réunion avec le personnel, expliquez lui la situation, demandez lui plus de travail, identifiez ses compétences et ses faiblesses, et déléguez lui un maximum de taches.  

Question 2 :

Le bon sens doit toujours guider vos décisions. Dans l’ordre des priorités, il ne sert à rien d’améliorer la capacité des CNS, si vous ne pouvez pas traiter correctement les enfants dans les CNT. Vous ne feriez qu’augmenter la saturation du centre et la mortalité. Donc il faut porter son attention sur le CNT. Organisez une réunion avec les expats et le staff qui a souvent de bonnes idées. Identifiez le matériel que vous avez en stock et vérifiez son état. Fixez vous des objectifs et assignez leurs des activités et des moyens à mettre en oeuvre :

	OBJECTIFS
	ACTIVITES
	MOYENS

	Augmenter la qualité des soins
	Affecter le médecin des centres de santé sur le CNT
	Distribuer des médicaments dans les Centres de Santé afin qu’ils soient autonomes

	Augmenter la capacité d’accueil
	Implanter des tentes.

Commander des tentes en capitale

Faire le point avec le constructeur des moyens qu’il peut mettre en œuvre pour accélérer les travaux.

La plupart du temps les gens dorment par terre. Ne perdez pas de temps avec les lits : installer du plastique sur le sol les patients s’y reposeront.
	Stock

Etablir une commande urgente

Embaucher du personnel supplémentaire, louer des véhicules pour accélérer la collecte de matériaux.

Plastique en stock. N’attendez pas d’être en rupture, commandez immédiatement d’autre rouleaux.

	Améliorer les conditions l’Hygiène
	Définissez vite une aire de défécation que vous baliserez avec du ruban de balisage

Entreprendre la construction d’autres latrines

Investissez les « mamans » dans le nettoyage quotidien des locaux.

Augmentez les fréquences de nettoyage.


	Ruban en stock

Embaucher du personnel

Récolter du bois, et mettre de coté un peu de plastique.

Informez le personnel. Choisissez des personnes de caractère. Pour la sensibilisation. Porte voix.

Chlore en stock

	Améliorer la capacité d’accueil des CNS
	Identifier et construire d’autres CNS

Réorganiser les files d’attente, de telles sorte que l’on puisse identifier rapidement un enfant mal en point au premier coup d’œil sur la foule.


	Etablir une liste des matériaux nécessaires. Demander un renfort en ressources humaines (un autre log expat)

Baliser l’aire d’attente de telle sorte que la file d’attente soit en file indienne. Sensibiliser le personnel. Mettre à disposition des véhicules pour les urgences. Demandez du renfort 



	Aménagement d’un autre CNT
	Etudier la possibilité de déménager le CNT actuel dans celui en construction

Voir s’il est possible d’implanter un camp en tentes et plastiques dans le terrain vague
	Commandes, rouleaux de plastique, récolte de matériaux (véhicules, achat etc…)


Dans l’urgence, pensez simple rapide et efficace.  Partez de ce dont vous disposez pour agir vite.


Question 3

Le plus souvent, les équipes en place ne perçoivent pas tous les impératifs  et les contraintes de l’urgence ; les programmes non urgents tels que le soutien aux centres de santé doivent être délaissés, ce qui n’est pas facile à admettre après de nombreux mois d’efforts. Pour l’histoire, la coordinatrice de l’urgence déplacée sur place déclarera « On a perdu trop de temps à vous convaincre. Si c’était à refaire je vous virerais tous ! »

Mais plus basiquement, certains peuvent ne pas admettre le changement des conditions de vie. Ainsi, il n’est pas évident pour tous qu’il faut partager sa chambre ! Organisez une réunion avec l’ancienne équipe pour poser le problème. Le rôle du responsable terrain est primordial dans ces conditions. Recherchez par ailleurs, d’autres solutions : mise en place de tentes pour les expatriés, libération d’espace dans la maison en déménageant le bureau dans une autre maison, aménagement d’un dortoir dans les anciens bureaux, construction de bungalows en plastique, construction de douches provisoires, réhabilitation d’une autre maison … Là encore vous n’y arriverez pas seul ! Demandez du renfort (log base)

Pour les rations et le stock, il apparaît que le déménagement du CNT, va libérer de l’espace : les locaux pourront être transformés en stocks et en lieu de production des rations. L’ancien lieu de production sera à son tour transformé en stock. Renforcez les moyens pour construire ce nouveau CNT, qui devient vital à tous les points de vue. Embauchez autant de personnes qu’il faudra, pour construire un centre en 3 jours. L’effectif du staff national passe ainsi de 280 à 750 en deux jours. Ce qui nécessite de renforcer l’équipe administrative d’urgence ! Demandez un administrateur expatrié

Question 4

Voici l’organigramme de l’équipe logistique expatriée
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Et voici l’organigramme approvisionnement du personnel national
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Question 5 organigramme CNT
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Distribution de la ration





Tour du bras correct le patient sort de la chaîne





Anciens patients. Vérification de son poids et sa taille





Tour du bras alarmant, vérification du rapport poids taille





Accueil, vérification rapide du tour du bras.





patients





La répartition des patients en file indienne, grâce au ruban de balisage, permet à une infirmière de circuler dans la foule et de repérer rapidement les enfants avec des œdèmes, qu’elle référera immédiatement au CNT.
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