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Introduction

Il existe trois types d’engagement en tant que volontaire :

- Le volontariat civil

- Le volontariat européen du développement

- Le volontariat auprès des nations-Unies ou volontariat international

La mission des volontaires internationaux est définie, par les Nations-Unies, comme suit : « Le volontariat profite à la fois à l’ensemble de la société et à la personne qui se porte volontaire. Il représente une importante contribution tant du point de vue économique que social. Il contribue à renforcer la cohésion sociale grâce aux liens de confiance et de réciprocité qu’il tisse entre les citoyens. Le programme des volontaires des Nations-Unies est au sein des Nations-Unies l’organisation qui, au niveau mondial, soutient le développement humain durable en encourageant le volontariat et en mobilisant les volontaires. Celle-ci sert la cause de la paix et du développement en renforçant les chances de participation de tous les peuples. Universelle et ouverte, elle prône l’action volontaire dans toute sa diversité. Elle donne de la valeur au libre arbitre, au dévouement, à l’engagement et à la solidarité, qui sont les fondements du volontariat ».

En général, quel que soit les cadre dans lequel nous souhaitons nous engager, les statuts et les conditions sont similaires, mais il peut y avoir des particularités selon l’organisme recruteur et la mission à effectuer. En ce qui concerne le volontariat au sein des Nations-Unies, la procédure de recrutement est longue et semée d’embûches. C’est cette procédure, assez particulière, que nous allons expliquer dans cette présentation.

I- Présentation du programme des volontaires aux Nations-Unies

Le programme des volontaires des Nations-Unies (VNU) a été créé en 1970 par l’Assemblée Générale des Nations-Unies. C’est la branche des volontaires des Nations-Unies. Il a pour mission de servir de programme opérationnel de coopération dans le cadre du développement. Il rend compte au Conseil d’administration du Programme des Nations-Unies pour le développement (PNUD-UNDP) qui apporte plus de la moitié des fonds du programme.

Chaque année, 7000 personnes officient dans plus de 160 pays au titre de VNU. Le fichier de recrutement du programme compte 115 catégories professionnelles, les plus importantes étant l’agriculture, la santé et l’éducation. 40( d’entre eux travaillent en Afrique et 26( dans les pays d’Asie et le Pacifique. Les autres se trouvent dans les Etats Arabes, en Amérique centrale, en Europe centrale, dans les Caraïbes. En décembre 2004, plus de 5000 volontaires étaient en poste dans 134 pays, surtout des Etats africains et asiatiques. Le plus grand nombre de volontaire se trouvait en Afghanistan (524) et en République Démocratique du Congo (490).

Les VNU travaillent dans plusieurs domaines : 

· La coopération technique qui se déroule, en général, en partenariat avec les gouvernements ;

· La reconstruction et les opérations de secours dans différents programmes d’action humanitaire ;

· Le soutien dans des opérations de maintien de la paix de l’ONU ; 

· La surveillance des élections dans certains cas spécifiques ;

· L’observation du respect des droits de l’homme

Depuis le commencement des opérations en 1971, le programme VNU situé à Bonn a mobilisé plus de 40 000 Volontaires des Nations Unies pour servir les causes de la paix et du développement. En 2003, plus de 5 600 VNU représentant 162 nationalités, ont servi dans 144 pays. Le programme affirme son engagement à encourager la coopération sud-sud. Une majorité (72%) de VNU sont ressortissants des pays en développement et contribuent activement aux efforts globaux tendant vers la réalisation des Objectifs du Millénaire pour le développement (OMD) d’ici 2015 : une série d’objectifs pour la lutte contre la pauvreté, la faim, la maladie, l’analphabétisme, la dégradation de l’environnement et la discrimination à l’endroit des femmes.

Les VNU ont une formation universitaire ou technique équivalente et plusieurs années d'expériences dans leurs professions, ils appuient les activités des agences du système de l'ONU, des gouvernements, des banques de développement et des organisations non gouvernementales (ONG) dans des secteurs divers tels que l’éradication de la pauvreté, la gouvernance démocratique, l’énergie et l’environnement, la prévention des crises et la reconstruction, et la lutte contre le VIH/sida. En plus du partage des expertises, les VNU se montrent engagés et solidaires pour encourager les idéaux du volontariat, faisant don de leur temps aux communautés avec lesquelles ils travaillent, pour par exemple rénover des salles de classe, construire des puits et distribuer des vêtements aux plus nécessiteux. 
II- Mode de recrutement

La procédure de recrutement et d’affectation est très complexe (et sera détaillée dans un schéma). Cette procédure ne devient effective qu’avec la demande explicite d’un VNU de la part des organismes de développement. Le recrutement est ouvert toute l’année et les critères de sélection sont les suivants : 

· Une bonne santé : un examen médical est demandé avant le départ

· Age minimum de 25 ans.

· La connaissance d’une ou plusieurs langues de travail des Nations Unies.

· Le sens du volontariat, de l’engagement et du partage des compétences et du savoir.

Il y a également deux types de candidatures : En ce qui concerne les candidats ayant une spécialité, un  diplôme universitaire et 5 ans d’expérience dans le domaine de spécialisation sont nécessaires. Pour les candidats sans spécialité, une bonne expérience professionnelle peut remplacer un diplôme.

Il faut souligner que le programme VNU n’est pas ouvert aux stagiaires ou étudiants venant de terminer leur cursus universitaire et ne disposant pas d’expérience.

Le dossier de candidature est traité de différentes façons selon le pays dont nous sommes ressortissants. En effet, certains pays ont leur propre bureau de recrutement. C’est le cas pour la Chine, l’Australie, la Belgique, Cuba, les Etats-Unis, les Philippines, Hong kong, l’Irlande, les Pays-Bas, la République Tchèque, la Tunisie et la Birmanie.

Le dossier des ressortissants d’autres Etats sont traités par le centre des volontaires des Nations-Unies à Chypre en collaboration avec le centre de Bonn. Le centre des volontaires chypriote est chargé d’examiner toutes les candidatures et de mettre à jour la liste (couramment appelé « roster » aux Nations-Unies) des candidats. Cette liste sert de vivier et sera la base du recrutement. Le centre suisse joue un rôle d’intermédiaire entre le volontaire et le pays ou l’organisme recruteur, il autorise également le recrutement après confirmation de l’acceptation du poste.

Toutes les personnes qui souhaiteraient partir à l’étranger dans le cadre du programme des volontaires des Nations-Unies peuvent aussi s’adresser aux organisations de coopération ou à la personne chargée du programme VNU auprès du bureau du PNUD du pays dont elles sont ressortissantes.

Dès que le dossier de candidature a été envoyé, le candidat aura une réponse dans les 4 à 6 semaines en ce qui concerne l’inscription sur la liste,  sachant que l’affectation n’est pas automatique. La période d’attente pour une affectation peut varier de 2 mois à 2 ans, durée pendant laquelle le candidat reste sur la liste des personnes disponibles, et ce si le dossier a été accepté.

En cas de refus, le candidat devra attendre 1 an pour pouvoir postuler à nouveau, avec l’envoi d’un nouveau dossier de candidature et notamment une fiche de données personnelles réactualisée. Il faut également souligner que le fait d’avoir obtenu une affectation ne garantie pas le maintien sur la liste des VNU. Un nouveau formulaire devra être envoyé au bureau chypriote.

En général, la durée d’affectation est de 12 à 24 mois, mais il peut exister des affectations plus courtes, c’est-à-dire entre 3 et 12 mois. Les candidats devront passer un entretien avec l’organisation de coopération qui va l’employer ou avec l’agence locale du PNUD. Cet entretien pourra être doublé d’un entretien technique. Le volontaire, accepté par le gouvernement bénéficiaire devra entrer en fonction effectivement au plus tard 6 semaines après avoir reçu la décision de recrutement. Si cette condition n’est pas remplie, l’être doublé d’un entretien technique. Le volontaire, accepté par le gouvernement bénéficiaire devra entrer en fonction effectivement au plus tard 6 semaines après avoir reçu la décision de recrutement. Si cette condition n’est pas remplie, l’offre de mission peut lui être retirée.

Les candidats ne peuvent en aucun cas choisir leur pays d’affectation. Ils peuvent néanmoins indiquer leurs préférences. La décision finale dépend des compétences demandées sur le terrain et celles offertes par le futur volontaire.

III- Conditions de service des volontaires des Nations-Unies : les bénéfices du volontariat

Les bénéfices ne se mesurent pas en termes monétaires déterminés par le marché du travail. En contrepartie du service rendu, le volontaire bénéficie de nombreux avantages :

· Une allocation d’installation calculée en fonction de la durée d’affectation, en général de plus de 3 mois, et versée au début de celle-ci

· Une allocation de subsistance, aussi appelée VLA, qui couvre les besoins élémentaires de logement et versée tous les mois

· La prise en charge du déplacement pour se rendre sur les lieux de l’affectation et en revenir, lorsque celle-ci se déroule ailleurs qu’à l’endroit du domicile

· Une assurance qui couvre les risques de décès, de maladie et d’incapacité permanente

· Un congé annuel calculé à raison de 2 jours et demi ouvrables par mois

· Une indemnité de réinstallation également calculée en fonction de la durée de l’affectation et versée lorsque la mission a été achevée de manière satisfaisante.

Procédure de recrutement :

De la liste des candidats à la première affectation comme VNU

	Envoi de la candidature

· aux organismes spécifiques pour les pays cités

· au centre de Chypre pour les autres

· par le biais du PNUD dans le pays du futur volontaire


(
	Inscription de votre nom sur la liste des candidats par le bureau de Chypre


(
	Le bureau des VNU à Bonn soumet votre profil pour des postes qui pourraient requérir votre expérience.


(
	Le pays qui sollicite vos services informe le bureau de Bonn de votre sélection


(
	Le bureau de Bonn vous informe de votre sélection et vous envoie la description du poste et les conditions de travail


(
	Confirmation de la disponibilité et acceptation du poste

Entretien

Examen médical


(
	Le bureau de Bonn autorise votre recrutement


(
	Préparation au départ


(
	A votre arrivée, vous  :

- signez votre contrat

· recevez les informations initiales

· recevez le manuel des conditions de service des VNU et une trousse de premiers secours


