Audio conférence du 26/06/20: Prépa Élus CGT de l’ AG MG du 1/07
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Contribution  suite à la note interne
Cette réunion inédite par audioconférence est une initiative que j'apprécie pleinement . La différence entre cette réunion et nos habituelles rencontres en préparation des AG annuelles de la MG n'est pas autant restrictive qu'on pourrait le croire . Nous allons pouvoir structurer davantage nos interventions . C’est même déjà fait pour certains d’entre nous . Questions, réponses , avis, favorables ou contraire  Cela permet une confrontation des idées et opinions dans un climat serein et fraternel.. C’est surtout le moyen de conforter nos orientations, nos choix et nos buts à l'égard de LMG.
2 Thèmes à l’ordre du jour :
Sur Le Rapport Moral
Un constat actualisable(voir proposition de nos élus CGT du siège)
Tout  le monde dit souhaiter tirer des enseignements à projeter au delà de la crise … Comment cela se traduit coté gouvernants et Président qui nous gavent de mots séduisants sans pour autant concrétiser les changements de cap à opérer (au contraire) Ils considèrent finalement l'étape vécue comme une parenthèse qui a freiné leur frénésie de pouvoir et de dividendes.
Il s’apprêtent à poursuivre leur œuvre de démolition et de "reconstruction " à leur image des droits qu'ils s'attribuent dans tous les domaines .
La perte d’autonomie c'est l'enjeu de société qu'ils comptent en effet "pirater' ,à leur profit ... Davantage encore que ce qu’Ils réalisent déjà aujourd’hui.
Ce « risque" mérite d'être partie intégrante des caisses de la Sécu.
Le rôle de la FNMF et son intervention ne peut pas se résoudre à être un substitut à la Solidarité Nationale.Que’ peut on connaître  des propos de la FNMF ?
Sur le Rapport de gestion 

Quel est ce questionnement sur la marge technique sur les contrats collectifs ?
Concernant les  propositions 
Sur « l'offre de santé"
La suppression des conditions d’âge et d'inflation médicale se poursuit et parallèlement à l'offre de santé elle allège certainement  le système ... Sans compter la pression d’une partie importante des adhérents historiques...De plus le RAC0 modifie l'aspect comptable et "justifie" (sans le dire)l'adoption  parLMG de la solution (inachevée pour moi) d’un socle commun de cotisation ,choisi en fait pour combler de gros déséquilibres qui ne prétendent surtout pas de régler les "inégalités » entre adhérents sur le rapport cotisations  et montant des pensions...C'est drole mais cette injustice là se reproduit sans poser de problèmes à la MG (comme c’est le cas bien connu chez les possédants et leurs marionnettes). qui n’épouse pas malheureusement le principe de justice que représente la cotisation en pourcentage
 Pourtant appliquée jusqu’’en …2000 !!
Sur la hausse des cotisations
Les 30€ c’est bien mais cela n'annule en rien l'augmentation qui ,elle, demeurera bien inscrite dans les barèmes de 2021 (il en a été de même pour les 20€ de PPE qui n’ont pas empêché la hausse de figurer sur les barèmes de …2020.
Sur une autre «Distribution»du PPE...
On ne peut qu'être d'accord pour qu'une résolution garantisse la promesse du Président de LMG Si les résultats le permettent...D'autant qu'un autre Président (de la République celui là) envisage de « demander » une contribution des Mutuelles pour venir en aide aux dépenses de santé exceptionnelles...
Sur les votes
Difficile de contester . La présence d'un élu CGT sera un élément rassurant...
