Sur en direct du CA MG: CR de MAI 2020
Contribution commentée par Georges arrighi Section 13
Le Déficit de la Sécu doit être relativise certes. A quantifier aussi par rapport aux exonérations de toutes sortes qui sont bien plus importantes... 
Dans les questions d'actualité un chapitre a été doublé (dossier de la DG) 
Sur le plan 2020-2024
Trop d'inconnues pour se prononcer: un «doigt mouillé» qui incommode le PDG de MG mais cela ne le rend pas plus crédible pour autant (le plan bien sûr) .
Concernant le Télé travail peut on imaginer qu'il prenne TOUTE la place dans une nouvelle organisation du travail (Utopique?) . Une nouvelle forme d'exploitation des salariés plutôt qui s'ajoute à d'autres il en ainsi de l'auto entrepreneur... 
Il est difficile d'approuver un plan au chiffrages indéfinis.L'ABSTENTION s'imposait...
Sur la Redistribution de 30€
L' approuver ? Une remarque toutefois car cela ne supprime pas la hausse des barèmes . 
La stabilité des cotisations serait préférable à la distribution de cette sorte de « prime »...
Personnellement je me serai ABSTENU pour la raison invoquée.
Sur les Propositions du CA
d'accord pour l'augmentation des minorations de cotisations pour les couples …
Sur le RAC 0
Plus qu'une réserve sur le 100% : drôle de façon de voir un « bénéfice » dans une fiscalité jugée « réduite » à 14% … ? (0% en 2000) Une fiscalité qu'ils nous 'promettent de revoir à la hausse pour cause de Covd19...
Sur la Nouvelle Offre Santé
Les N1 et N2Bis sont fermés mais maintenus pour les 6556 Adhérents qui l'avaient 'choisi'
Le plus jeune a 37 ans … Et le plus âgé aurait .78 ans (un 'choix' pour une cotis à 50%? )
Pas d'accord pour Approuver : il y a refus de tenir compte des niveaux de pensions différents alors que l'opportunité est ouverte de revenir à la cotisation proportionnelle aux revenus dans un socle unique (la MGEN, les Contrats collectifs sont ainsi constitués).
Sur le Rapport Moral
La proposition de compléter me convient mais elle ne conviendra certainement pas à la majorité … ? Il y a une façon de rendre ce rapport plus offensif en proposant de le soumettre aux adhérents et en le faisant pétitionner...
Une condition pour Approuver un tel texte qui n'est en fait que le résultat et l'aveu d'une impuissance 'préméditée'...Dans l'inaction !
Sur le suivi des retraités
Il doit se faire bien avant la sortie du contrat collectif (les Comités de Section devraient pouvoir intervenir auprès des exploitants pour contacter les intéressés dans les services... 
Approuver avec cette suggestion...
Sur la proposition d'augmenter la Rente Dépendance...
Elle ne devrait pas entraîner un hausse systématique et identique en pourcentage de la cotisation concernée . Les données financières n'étant pas comparables et encore moins équivalentes . On connaît l'effet des augmentations de salaires en % et les conséquences qu'elles entraînent dans l’approfondissement des inégalités salariales... 
