La Nouvelle Offre santé : Une « évolution » pleine de Dangers !

Je me permet de poser à nouveau la question de la proportionnalité de la cotisation santé en fonction du montant des pensions de nos adhérents individuels.

La Non réponse fournie est en fait le REFUS d’examiner le  sujet de la Cotisation en pourcentage. Avec de  lourdes  conséquences qui vont se  perpétuer sans que rien ne soit analysé sérieusement !
L’évolution de la cotise ne fait que s’adapter en réalité à la création du RAC 0 .

Malheureusement, comme LMG sait le faire depuis longtemps : face aux injonction gouvernementales et européennes...
Cette évolution n’est qu’une façon comptable de régler les effets financiers du RAC0.

Dans cette nouvelle situation, il est «pensable» que le maintien de plusieurs Niveaux soit créateur de déséquilibre financiers . 

Ce que ne comble pas le déremboursement de certains médicaments ou la diminution des effectifs salariés... (Répétition des effets de système en somme) .

Cette manière ‘boursière’ , d’apparence efficace , peut abuser le quidam à première et courte vue , mais elle ne résout pas plusieurs données essentielles.

Celles que posent la vie des gens et le devenir de la protection de leur santé. En commençant par les moyens d’y subvenir.

La minoration de cotisations demeurera un palliatif pour des situations extrêmes . L’effet de seuil en réduira toujours l’efficience tout en voulant faire la preuve d’une condescendance charitable.

Ces diversions sont comme les démonstrations ,hors sujet. 

Elles ne peuvent cacher le refus de procéder à une étude sérieuse sur notre propre corps social . 

La méconnaissance des revenus de nos adhérents est une fadaise ridicule qui peut être surmontée pour peu que la volonté y soit .

Cette évolution (qui n’est pas une révolution ) de la cotisation santé , est née de la survivance d’une vision « Boboîde » . Elle privilégie les situations de confort au détriment d’une large majorité en souffrance ou simplement en difficulté.

Le fossé des rémunérations ou pensions est scandaleusement ignoré par de nouveaux ‘petits pas’ qui seraient faits, selon certains...
Et qui ne satisfont que ceux qui refusent de voir en face les réalités... 

Peut être «sans le vouloir» , comme le suggère le Président de LMG dans ses lettres «délirantes» où il pointe le « suivisme du 1er ministre » (concernant une démarche aussi inachevée que notre nouvelle offre santé: s’agissant de « Protéger, tester, isoler »les porteurs du virus … :
- Mais ou sont passés diagnostics et traitements ? 
- Avant ou après l’autopsie que les malades gavés de doliprane auront ingurgité seuls ...Livrés à eux même chez eux ou cloîtrés dans des EPHAD...? 

C’est toujours la même orientation qui sévit depuis 20 ans et plus , depuis la suppression du Barème des cotisations proportionnel aux pensions :Barème actuellement en vigueur pour les contrats collectifs des Actifs ( aidés par les…)

Une pratique vieille comme le monde qu’appliquent les élites fortunées dans toutes les sphères de pouvoir , qui consiste à faire « passer à la caisse » la majorité des personnes en écartant au maximum les plus aisées… 

Le Nombre fait toujours parti de leur choix et différences ,quand les questions de besoins financiers conséquents et supplémentaires s’imposent à la société..

La vie nous démontre que l’injustice ne peut se reproduire indéfiniment sans que les conséquences atteignent un jour ses limites mortifères.
Avons nous le courage de penser aux milliers de personnes en difficultés… !
