LMG :              VERS LE NAUFRAGE  ?

Une gestion saine ,des comptes ronds et bien faits, des provisions pléthoriques :

 
Pourquoi faire ? Pour aller où ?

Se jeter dans les bras des gros poissons de l’assurance ?

La promesse est dites de chercher un « partenaire » . Elle préfigure l’absorption avant extinction. Car c’est la «  loi du marché »  .


LMG transformée en entreprise va vers une marchandisation forcée.

Tel est le sens des orientations choisies par un Siège aveugle qui conduit son « bateau » à la manière du capitaine du TITANIC .


Tout y contribue dans l’évolution mortifère ,votée à l’AG du 1er Juillet 2020 :

-Fatale par une « offre » qui se veut concurrentielle dans un monde où les  requins capitalistes font la Loi ;

-Coupable parce que la vocation première d’une Mutuelle 45 est de protéger, défendre les intérêts de ses adhérents.


Au lieu de cela l’orientation prise est de sacrifier, au mépris de ses principes, les plus démunis. C’est de cela qu’il s’agit lorsque ,l’évolution des cotisations santé a été choisie. Elle ne fait que renforcer  l’ inégalité sociale que représente le Niveau unique (« Essentiel ») : 

Après les 4 niveaux de cotisations, qui déjà ,crucifiaient les basses pensions ,tout en  « couvant » les grosses pensions  . Ce ne sont pas les faux semblants charitables (minorations…) qui modifient quoi que ce soit ;  ni la modeste hausse de la rente Prévoyance … Largement compensée par une hausse du barème des cotisations en santé et … Prévoyance .

En même temps des baisses de prestations sont d’ailleurs effectuées pour compenser le 100% santé  . Une mesure certes non négligeable, (mais partielle ) imposées par le gouvernement et qui pèse sur les Mutuelles en particulier et toujours  dans le prolongement de  la destruction programmée de la Sécu.).

 Nous proposons le retour à la cotisation en % dans le respect de nos principes Historiques :

 « à chacun selon ses besoins et à chacun en fonction de ses moyens ».

Il faut empêcher l’hémorragie des Actifs (en contrat de groupe) qui, au départ à la retraite, renonceraient à retourner (dans leur contrat historique individuel) à LMG (le plus souvent pour des raisons financières).  

La position du Siège est purement idéologique lorsqu’elle Ignore , balaye , l’hypothèse d’une cotisation  proportionnelle Elle ne fait même pas semblant d’en discuter car elle n’a aucun argument  crédible à opposer .


Cette position et la même qui est  prônée par la Classe dominante au pouvoir .

Les Directives Européennes et leurs applications gouvernementales sont ainsi parfaitement accompagnées sans même qu’une réplique soit esquissée .

Pareillement ,la hausse des taxes (ordonnée par le gouvernement) va se poursuivre, prête à être « avalée » par le monde Mutualiste (LMG comprise) conduite par le Président de la FNMF qui propose sa participation à la « construction » (sic) du monde de demain : façon Macron et de ses commanditaires de la Finance  .

La riposte tous ensemble permettra de«renverser la table»pour changer de cap

