IL ETAIT UNE FOIS... LES ELECTIONS… à MG13
L'Histoire ,presque banale d'une élection particulière , mais qui se répète (ou se poursuit ) . Cauchemardesque et malgré tout proche d'une réalité bien vivante et agressive comme nous le vivons en ces temps de crises multiples .                                                                                                                
Une époque surréaliste où le dialogue devient impossible car la confiance n'y est pas (ou plus) . Des raisons à cela ? La résignation certes , mais aussi ,la culture de l'entre soi qui empêche toute conciliation et produit la défiance permanente . C'est une constance qui se épand ,malheureusement , dans tous les rouages de la société . Les maîtres de la pensée unique et donc du pouvoir confortent leur main mise sur les esprits et formatent les actes... 
C'est ainsi que d'élections en élections la Démocratie disparaît et ouvre la voie à des « dynasties » où la pensée unique s'aligne sur la voilure du système . La lutte des classes s'étale au sein de nos instances mutualistes et le réformisme est en train de défigurer entièrement le sens et les principes premiers qui ont fondé notre existence . 

Le renfort d'élu(es) acquis aux «codes» du Système , où la rentabilité sert d'épiderme à la gestion commerciale ,concurrentielle et inhumaine a pris tous son sens dès les premières réunions du nouveau comité de section . 

Cela s'est exprimé dans la présentation de vœux nouveaux ,lorsque les problèmes personnels (de la majorité ) ont submergé les intérêts généraux et commun aux adhérents .La nouvelle«caste»  a pris les rênes et a rejeté ,en bloc, les mesures claires de justice proposées par les élus CGT . «Au lieu de cela , la  dernière trouvaille de nos anciens et nouveaux  élus FO a été de présenter un vœu "cotisation famille" au sens que Famille = couple  quels que soient les revenus du couple .En vérité c’est un vœu pour finaliser une minoration de cotisations qui serait payée par les autres adhérents . Ils ont rejeté le vœu bien plus simple  proposé par la CGT qui aurait pris pour base le montant de la pension de chacun des adhérents du couple ( pour permettre la minoration en question déjà plafonnée dans le texte existant) Bonjour la solidarité entre tous les adhérents!!!! Voilà bien une adaptation égoiste des conceptions qui n'ont plus rien à voir avec les valeurs mutualistes .Une autre preuve que les logiques de nos colistiers sont incohérentes lorsqu’ils ont voté contre le vœu des élus cgt préconisant:  la cotisation proportionnelle au montant de la pension de chacun(e) des adhérents individuels historiques ( le niveau unique des cotisations décidé à l’AG de 2020 aurait du imposer cette modification... En supprimant les N1 et 2bis plus abordables financièrement pour les pensions modestes ... )»
 Sur tous ces points  il faut constater que la voie est libre pour les délégués FO du comité qui se sont désignés pour participer au comité Régional (en mai ) à L'AG de juin et qui pourront faire ,acte de présence, pour valider les directives du siège …                                                                                   
En conclusion pas de problème, les adhérents continueront à voir leur représentation continuellement faussée: Avec les 25% de votants aux élections de 2020-2021 ils ne seront jamais vraiment représentés. Sachant de plus, qu’une hiérarchie est proposée dans la formation des listes ,elles mêmes , définies et organisées sur la base de choix ciblés (tutel.…).                                               
Avec tout cela que devient la Démocratie , sinon la filière pour les maîtres des lieux . 
Les élections ont «traîné»... Durant plusieurs mois … Les votes ont erré ,quelque part (?)... Ils ont été réceptionnés , confinés , pointés...Comment et par qui?...Cela n'a posé aucun problème , aucun questionnement …Rien de plus naturel avec toutes les «entorses» aux règles …                            
C'est vraiment un monde de «bisounours»…                                                                              
7 postes étaient proposés... La CGT était représentée par 3 candidats (es)dont une sortante. 4 candidats CGT s'étaient évanouis dans la nature (l'erreur est humaine) et cela a permis à 3 candidats FO ,placés en position d'éligibilité de renforcer leur clan au sein du comité.(15 FO et 3 CGT). L'histoire dira si il était possible de placer un ou plusieurs candidats CGT en position éligible... Malheureusement des circonstances , des incompréhensions n'ont pas permis que cette opportunité plausible se réalise …

Pour connaître les résultats (et le détail des élections et de leur déroulement...) vous pourrait consulter le site des élus CGTMG13 . http://perso.numericable.fr/~eluscgtmg/
