Elections MG13 ( par correspondance ) du 21 novembre au 3 décembre 2014

VOTEZ POUR LES 6 CANDIDATS PRESENTES PAR LA CGT

LA SANTE D'ABORD !!!


La Protection Sociale est VITALE pour tous et toutes car elle concerne tous les aspects de la vie et de la mort de chacun d'entre nous . 

· Qu'il s'agisse de la Retraite , du logement , de la politique familiale , des minima  sociaux , du chômage , de la SANTE .

· Qu'il s'agisse de Créer un droit universel de compensation de la perte d'autonomie pour tous les ages , seule la Sécurité Sociale (crée en 1945 par le CNRS ) peut assurer une prise en charge égalitaire .


Le retour  aux politiques minimalistes du XIX siècle a inévitablement pour conséquence la dégradation de l'état de santé général de la nation . 


La Mutuelle est un complément : elle doit le rester ! 

 
Le projet de la MG avec Malakof-Médéric  vient de loin . Il poursuit notre "aliénation" au système. 


Le PARTENARIAT n'a d'autre objectif que de nous jeter dans les bras des organismes assurantiels (Médéric...) créés pour DOMINER ET FAIRE DE L’ARGENT. 

Au nom du chiffre d'affaire , sans vrai regard sur les intérêts des gens affiliés ils gèrent  la Protection Sociale en EXPLOITANT les ressources qu'elle induit . Il y a d'autres choix à faire même si depuis des années le développement de la MG a été conduit par  des "affairistes" qui ont abandonné toute référence aux principes de base qui l'ont fondé (idem pour la Sécu) et ont confondu le DEVELOPPEMENT SOCIAL et humain avec le CAPITALISME financier.

Pourquoi voter pour nos candidats ?


Notre  avenir ne peut se confondre avec celui qu'a tracé la MG !

Notre souci est d'être lucide, sans opposition systématique ni consentement résolu, à partir de nos repères revendicatifs et en se posant les questions les réponses sont évidentes.

La MG n'est pas gérée démocratiquement !


Depuis 1996, au moins, la "longue marche" antidémocratique a fini par décliner uniquement les "autorisations" et les "avis indicatifs" qui ne  permettent aucune possibilité de contester chacune des propositions destructives venant du siège ...
Mais où cela nous mène-t-il ?, sinon vers un renoncement à toutes interventions autres que celles commandées par les "Pontes" du Siège. Ceux là même qui mettent au point leur suprématie totale en financiarisant  la gestion de la MG-Mederic  ...Se considérant comme des "marchands’’ seuls propriétaires de leur "magot".

Pourquoi devez vous élire les candidats présentés par la CGT ? 


Tout simplement parce qu'ils ne se cachent pas derrière des fausses qualifications pour se faire élire  et avouent simplement aux adhérents, aux mutualistes, leur connaissance en matière de défense des intérêts des salariés de la Poste et des Télécoms. 

    Parce qu'il faut rester un vraie Mutuelle et préserver nos acquis sociaux !
ASSEZ DE MENSONGES !!!


Ca  suffit d’entendre, en Assemblée générale, une fois par an, affirmer un attachement indéfectible aux principes fondateurs, aux valeurs et au caractère universel de la Sécu (et de notre MG qui sont liés).

· Ca suffit de se prononcer sur la foi  dans la Solidarité nationale, de la cohésion sociale et de ne jamais les respecter 

· Il n'est plus question d'accepter le délitement de tous ces principes, à l'instar de ce qui se passe pour la famille, les retraites ...

· Ca suffit que ces "gérants du système" puissent annoner leur "vigilance», leurs "doutes"(?) , leur "attention"  pour finalement devancer et accompagner les dérives... 


Ce qu'ils disent d'une "société de personnes" (après l'avoir nommée ENTREPRISE) qui propose une "couverture solidaire" tant au niveau des prestations (faux) que de celui du financement (faux).


Ils se placent au contraire dans un système de type assurantiels qui abandonne en réalité la référence à l’adhèrent.


Aujourd'hui nous en sommes aux prolongations, la fin du temps réglementaire est déjà sifflée, à la fin de la partie la donne sera changée ...

Pour autant rien n'est jamais perdu, ni fini!

 Il suffit que les centaines, les milliers d'adhérents que nous sommes prennent , sinon le sifflet ,plutôt les manettes pour prendre leur avenir en main.         


En votant d'abord et bien sur en votant pour les candidats qui sont les seuls à vouloir défendre nos intérêts:

les 6 candidats présentés par la CGT:
OLIER Alain , GARIC Danièle , FRANCHI Michel , GUISO Robert , ESPAZE Brigitte , DUPRE  Edith 
Vous proposent de défendre les axes revendicatifs suivants:

· AVEC L'ACTION POUR UNE SECURITE SOCIALE DE HAUT NIVEAU  UN AUTRE FINANCEMENT FAVORISANT L EMPLOI CONTRE LA SPECIULATION FINANCIERE 

· Le retour aux cotisations proportionnelles aux revenus et pensions, 
· Prise en compte par la Poste d’une partie de la cotisation MG des retraités
· La recherche de partenariat avec d'autres Mutuelles sur les créneaux uniques de la santé et de la prévoyance. L'avenir de la Mutualité passe par la différence avec l'assurance capitalistique,

· Une vraie gestion démocratique,

· Des élections à la proportionnelle sur listes syndicales pour les comités de section (départements) ainsi que pour le conseil d'administration (national ),

· Un adhérent =  une voix, pour toutes prises de décisions en assemblée générale ...

les Elections à MG13 , par correspondance, du 21 novembre au 3 décembre 2014 

 Sur le bulletin de vote ne doit demeurer que les  six noms (ci dessus) non barrés 

VOTEZ

N'OUBLIEZ PAS DE VOTER!!!  NE VOUS ABSTENEZ PAS
