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Introduction

Le but du projet est de réaliser un programme qui permet de tirer un nombre défini N de nombres aléatoires compris entres deux valeurs borneInf et borneSup. Le résultat est écrit dans un fichier puis tracé sur un graphique à l’aide du logiciel Excel.

1. La classe Stat
La classe Stat est contenue dans le fichier en-tête Stat.h. Elle permet de définir une série de nombres aléatoires ainsi que ses comportements. 

La classe Stat contient quatre attributs privés : 

· N

· borneInf

· borneSup

· tab
N correspond au nombre de réels constituant la série de nombres aléatoires. borneInf et borneSup sont respectivement la borne inférieure et la borne supérieure de l’intervalle de tirage de la série. tab est un pointeur qui est utilisé pour stocker les valeurs tirées.

Le programme Stat contient également des fonctions publiques :

· Stat(int, double, double)

· ~Stat()

· double moyenne(int moment=1)

· double variance()

· void affiche()
Stat(int, double, double) est le constructeur de la classe Stat qui prend comme 

paramètres le nombre de valeurs tirées, la borne inférieure et la borne supérieure de l’intervalle.


~Stat() est le destructeur de la classe Stat appelé en fin de programme.


moyenne() est une fonction qui retourne une valeur de type double et prend comme argument un entier correspondant à l’ordre du moment calculé. Il est placé par défaut à 1, ce qui correspond au moment d’ordre 1, autrement dit à la moyenne.


variance() ne prend pas d’argument en entrée et retourne une valeur de type double correspondant à la variance de la série aléatoire.


affiche() sert à afficher à l’écran les valeurs aléatoires, ainsi que la moyenne, la variance et l’écart-type.


Je déclare également une fonction enregistrer(Stat) de type friend, cette fonction appartient au programme Principal.cpp et est déclarée friend afin d’accéder aux variables privées de la classe Stat.
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2. Le fichier Principal
Le fichier Principal.cpp contient la déclaration des fonctions membres de la classe Stat. Il contient également la fonction main().


Le constructeur de la classe Stat permet d’affecter aux attributs des valeurs. La variable tab est déclarée comme étant un tableau de dimension N. Il est à noter que ce tableau est alloué de façon dynamique grâce à l’instruction new. La difficulté de l’initialisation réside dans le fait de tirer des valeurs dans un intervalle précis. Pour cela, je tire des nombres aléatoires entre 0 et1 puis je les multiplie de façon à les obtenir dans un intervalle                 [0, borneSup-borneInf] puis je rajoute borneInf pour avoir des nombres dans un intervalle [borneInf, borneSup].


Le destructeur rend la mémoire allouée dynamiquement à l’aide de l’instruction delete. Auparavant un test est effectué afin de vérifier que la variable tab existe toujours.


La fonction moyenne() permet de calculer le moment d’ordre mom en faisant appel à la fonction puissance pow(). En utilisant la fonction moyenne() sans argument, cela calcule par défaut le moment d’ordre 1 correspondant à la moyenne.


La fonction variance() fait appel à la fonction moyenne() pour calculer le moment d’ordre 2 et le moment d’ordre 1 tous deux utilisés dans le calcul de la variance.


La méthode affiche() fait appel aux fonctions moyenne() et variance(). On utilise également la fonction sqrt() qui calcule la racine carrée pour fournir l’écart-type de la série plus parlant que la variance.

La fonction enregistrer() prend en argument un objet de type Stat afin d’enregistrer ses caractéristiques sur un fichier. J’enregistre les données sous la forme : 

Indice

Valeur

0

2.99374

1

0.182073

2

2.03348

3

-1.0437

4

0.0749535

...

...

Moyenne
0.801851

Ecart-type
1.45589

On utilise la classe ofstream pour écrire sur un fichier. Le nom du fichier est spécifié par l’utilisateur. La gestion de la mise en page est effectuée à l’aide de caractères spéciaux comme \n ou \t. 

La fonction main() demande à l’utilisateur de rentrer les valeurs N, borneInf et borneSup. Il est à noter que pour éviter des erreurs non détectées à la compilation, le programme oblige l’utilisateur à rentrer une valeur de borneSup supérieure à celle de borneInf. Elle déclare et initialise un objet de type Stat dont on affiche les caractéristiques qui 
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sont ensuite enregistrées sur fichier.

3. Visualisation des données
On utilise le logiciel Excel pour afficher les résultas sur graphique. L’exemple représenté prend en compte 20 valeurs tirées entre –2 et 3.

En exécutant le programme, on obtient à l’écran l’affichage suivant : 

Entrez le nombre de points :

10

Entrez la borne inférieure :

0

Entrez la borne supérieure :

10

Le nombre 1 est : 9.98749

Le nombre 2 est : 4.36415

Le nombre 3 est : 8.06696

Le nombre 4 est : 1.91259

Le nombre 5 est : 4.14991

Le nombre 6 est : 5.20127

Le nombre 7 est : 6.49709

Le nombre 8 est : 1.04038

Le nombre 9 est : 1.7716

Le nombre 10 est : 2.53395

La moyenne est : 4.55254

La variance est : 7.74024

L'ecart-type est : 2.78213

Entrez le nom du fichier : res.txt

Fin du tirage

Fin du tirage

Press any key to continue
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