Compte-rendu de la réunion FCPE du mardi 7 décembre 2004

Rédigé par M. Lesénéchal

Présents : 11 parents (2 mat. Herriot, 8 élém. Herriot,1 mat. Prévert).

Ordre du jour : 

· Trésorerie de la CPE 

· Classes transplantées

· Cantine, l’informatique

· Présentation de l’USEP 

· Présentation d’un projet  de festivité de fin d’année organisée par la CPE incluant les 3 écoles

· Elaboration de commissions ?

Trésorerie du CPE - par C. Moret -
Solde du compte : 850 €, après redistribution des bénéfices du vide grenier. Est en baisse d’année en année car il est versé plus d’argent aux écoles qu’il n’en est collecté. Coûts majeurs hormis les festivités : photocopies. 

· comment diminuer ce coût ? possibilité de demander les photocopies à la reprographie de la mairie, auquel cas elles sont gratuites ; mais attention, il y a du délai. Si quelqu’un connaît d’autres lieus moins chers que la FCPE (0,06 €/unité). merci de faire passer l’adresse.

· comment renflouer le compte :

· vente de brioches : à faire au mois de février. V. Deves et M. Gevaudan s’occupent de l’organisation – Présentation à la prochaine réunion du 11/01/05.

· projet d’une course relai enfants / parents en fin d’année (voir ci-après).

· état des lieus du financement de J. Prévert : différentes actions sont organisées à J. Prévert pour collecter des fonds. Tout est géré au sein d’une association, indépendante d’E. Herriot. Il est proposé que les factures des photocopies spécifiques à J . Prévert soient par conséquent payées par J. Prévert. Dans l’avenir, doit-on convenir que J. Prévert s’auto-finance et que le produit des actions menées par E. Herriot ne sont pas à reverser à J. Prévert ? J. Prévert resterait lié au groupe scolaire pour toutes les autres actions, hormis financière. A discuter entre tous les parents de J. Prévert (A. Viannay). 

· Rappel : trois parents n’ont pas versé leur côtisation. Merci de régulariser au plus vite sans quoi cela rend illégitimes les élus concernés.

Classes transplantées - 
Rappel : un projet a été élaboré sur le thème du cirque pour 4 classes. La mairie n’a accepté d’aider que 3 des projets sur les 4, car les quotats de financement sont d’une classe pour 5 classes dans chaque école. Si l’on calcule à la décimale près, cela représente 18/5 = 3,6 classes pour l’école élémentaire, arrondi à 3 par la mairie. 

· Les parents et enseignants concernés ont donc demandé à la mairie de compléter le financement de 3 à 3,6. La mairie a refusé. 

· L. Mounier  propose que des lettres de mécontentement soient envoyées à la mairie par le plus de parents possible. 

· Les ventes diverses de calendriers, luminions, cartes de voeux et la pièce de théâtre ont rapporté 2000 €. Il reste 1750 € à collecter. 

Cantine et informatique- par V. Devès et C. Moret -
Commissions organisées par la mairie dans lesquelles font partie des représentants de parents : V. Devès est dans la commission cantine / C. Moret est dans la commission informatique. Ces commissions se réunissent 3 fois / an. 

Concernant la cantine, cela a été évoqué à la Coordination des écoles de Villeurbanne. Un questionnaire est à réaliser pour faire le point avec les parents/enfants sur la qualité des plats, les problèmes éventuels liés au changement de tarification... sachant qu’en 2008/2009, la cuisine sera centralisée pour toutes les écoles. 

· Rédaction du questionnaire pour les trois écoles: V. Devès, V. Piloni et autres parents volontaires ?

Présentation de l’USEP – par K. Bekkat
Il s’agit d’une Association (Union Sportive des Ecoles Primaires), qui gère et organise des rencontres sportives aussi bien dans les temps scolaires que hors temps scolaires. chaque année, des élections sont organisées afin d’élire les membres de l’assocation. Elle est constituée de :

· un collège d’enfants : 8 titulaires et 8 suppléants,

· un collège de 16 adultes réunissant deux parents titulaires, des enseignants et des bénévoles

· un président : M. Genin, un trésorier : M. Mazet, une secrétaire : K. Bekkat (suppléante L. Mounier).

Des réunions sont organisées régulièrement avec le directeur, pendant lesquelles les enfants discutent de problèmes divers. Cette année, un intervenant vient chaque jeudi pour échanger avec les délégués enfants (USEP + école) sur tous les projets.

Recettes de l’association : licences USEP, en grande partie reversées à l’Association. En 2003, cela a permis l’achat de 6 tables de ping-pong. Les enfants n’ont donc plus besoin de se déplacer dans une autre école ou gymnase pour faire du ping-pong.

Dépenses : ce sont les frais de déplacement (bus...), les achats divers, reversement à la Fédération Départementale.

Fonctionnement : il y a 4 commissions, composées des deux collèges :

1. matériel




2. communication

3. convivialité

4. évènements sportifs.

Avant, il y avait une commission journal qui a été abandonnée car est prise en charge par l’école dorénavant.

Trois temps forts dans l’année : VTT (octobre 2004), natation (le 19 mars 2005), foulées de Villeurbanne. (le 20 mars 2005).

A noter que l’organisation du vide grenier est reprise par l’USEP.

Projet de festivité de fin d’année – par V. Devès et M. Lesénéchal

Il s’agit d’un relais cross famille : un enfant et un adulte parent font un parcours de course équivalent à celui de l’USEP : pour les GS de maternelle 800 m, CP : 1 km, CE1 : 1,2 km, CE2 : 1,4 km, CM1 : 1,6 km et CM2 : 1,8 km. Le but principal est d’ organiser un moment convivial avec les familles, et par la même de faire connaître la FCPE et collecter un peu d’argent. Pour l’ambiance, il est proposé une animation musicale via le milieu associatif : INSA... lLe projet est accepté par les personnes présentes. Pour l’organisation :

· il est préférable de faire uniquement une buvette et ne pas s’engager dans un pique nique. Il faudrait une petite tente pour l’abriter.

· date choisie : samedi 4 juin 2005,

· lieu : square de la Commune de Paris, parc de la Feyssine. A voir ce qui est possible avec la municipalité. 

· nécessité d’un sponsor pour faire un petit cadeau à chaque enfant : idées : Crédit Mutuel du Totem, Carrefour, le futur Intersport...

· à voir : poste de secours, assurance (OK par la FCPE), demandes d’autorisations à la mairie, à la Préfecture...

· demander conseil à l’USEP – M. Mazet, car ils ont l’habitude d’organiser ce genre d’évènement

· Tarif : 1 € / famille. 

Pour la réunion du 11 janvier 2005, faire les demandes d’autorisations et avoir rencontré M. Mazet (V. devès et M. Lesénéchal). 

Elaboration de commissions

Il est proposé que l’association soir organisée en commissions pour que chacun puisse s’impliquer préférentiellement sur un sujet. 

· C. Moret propose une commission Lecture, car il y des choses à faire au niveau de l’ABCD. Si des personnes sont intéressées, merci de le faire savoir à la prochaine réunion.

Divers : il est proposé qu’à chaque réunion FCPE, un point soit également fait sur chacune des maternelles pour que tout le monde se connaisse et partage ses expériences.

Prochaine réunion le mardi 11 janvier 2004 à 20h00

D’ici là, bonnes fêtes à toutes et à tous !!!!

