Compte-rendu de la commission scolaire élargie INFORMATIQUE

Jeudi 04 mars 2004 à la mairie

Rédigée par V.Piloni ( représentante des parents à Herriot/Prévert et à la Coordination).

Présents : Messieurs Bouquet, Da Costa, Tachon, Mme SULTAN (représentants de la mairie)

M. Souillet (CDRI), M. Carré (Société Phébus), des représentants de parents d’élèves, des enseignants, des directeurs et directrices d’école, une DDEN

Ordre du jour :

· Introduction de M. Pierre Bouquet

· Bilan (matériel, Internet, formation, maintenance et logiciel) par M. Da Costa 

· Débat

· Intervention de M.Souillet du CDRI sur le thème "utilisation pédagogique de l'informatique".

1- Introduction par M. Bouquet

Les commissions scolaires élargies ont été créées pour aborder avec la communauté éducative (enseignants, parents d’élèves, personnels municipaux des écoles, DDEN, IEN, service municipal de l’éducation …) un thème précis afin d’informer les participants, des intentions de la mairie et d’obtenir les avis et les propositions de chacun : moment de réflexion et de concertation.

Récemment, il y a eu la commission scolaire élargie sur la CANTINE.

Prochainement, le 25/03/2004, il y aura celle sur les CLASSES D’ENVIRONNEMENT.

Il y a plus d’un an, une commission scolaire élargie a eu lieu pour mettre en place l’informatique dans les groupes scolaires. Aujourd’hui, des difficultés inévitables sont au rendez-vous dans les écoles et il faut les surmonter. Exemple, pour gérer ses salles informatiques, les aides éducateurs nous ont quittés et les assistants d’éducations n’arrivent pas.

2- Bilan (matériel, Internet, formation, maintenance et logiciel) par M. Da Costa

Rappel

· En 2001-2002 l’informatisation a démarré avec un poste par directeur. 

· Oct. 02 : 1er appel à projet pour équiper les groupes scolaires d’une salle informatique. 12 projets présentés, 9 validés en commission, les 3 autres mis en attente.

· En mai 2003, installation d’une première salle (pilote) à E.Renan A. 

· En sept. 2003, équipement des 8 autres groupes (E. Renan A, C.Gaillard, E. Renan B, Tonkin, J. Moulin, L. Pasteur, Jean Zay, Croix-Luizet, L. Goujon).
· Oct. 03 : 2ème appel à projet. 6 nouveaux projets et les 3 restants. Pas besoin d’une commission spéciale. A. France a demandé le report pour l’année prochaine car un réaménagement des locaux  est en cours. 

· Avril/mai 2004, équipement des 4 premières salles (Berthelot, A. Perrin,  Lakanal et Descartes) 

· En sept. 2004 les 4 autres (L. Armand, J. Guèdes, E. Herriot et Zola).

· Oct. 04 : 3ème appel à projet prévu pour Camus, J. Ferry, J. Jaurès, A. France, L. Jouhaux et St Exupéry.

Composition d’une salle informatique

1 serveur Linux, 12 postes dont un multimédia, 2 imprimantes (une en noir et blanc et une en couleur laser), 1 scanner, 1 graveur, 12 casques audio, Office et XP professionnel

Connexion Internet

Dans l’appel d’offre initial, il y avait 2 lots (le matériel et la connexion Internet). Pour le matériel, rien à dire, mais pour la liaison Internet, l’appel d’offre s’est avéré infructueux. 

Mi-octobre 2003, la mairie s’est rendue compte qu’on l’on ne pouvait pas l’utiliser. 

Un 2nd appel vient d’être lancé en février 2004, avec une réflexion plus poussée. L’idée étant de pouvoir alimenter la salle en connexion Internet et relier le bureau du directeur et celui du responsable de secteur (ultérieurement).

Formation

Dans le cahier des charges, il y a un temps de formation prévu pour les directeurs et les référents informatiques (3 heures/salle). 

12h déjà dispensées, 15h le seront après la connexion Internet établit (délai non connu !)

Maintenance

Elle sera assurée par 2 agents du service éducation (Messieurs Da Costa et Tachon).

La société Phébus (retenue) interviendra sous forme de prestation

Logiciel

Concernant la valise pédagogique, la mairie a demandé une aide financière de l’Education Nationale, restée sans réponse.

Par conséquent, la valise pédagogique a été abandonnée ou profit de logiciels que les écoles devront acquérir par leur propre moyen.

3- Ouverture du débat,

Questions de l’assemblée : 

· A l’issu du 3ème appel à projet, tous les groupes seront équipés d’une salle informatique. Faut-il absolument que les écoles restantes déposent un projet ?

· Pour le problème de connexion Internet, ne pouvez vous pas utiliser la technologie WIFI ?

· Peut-on récupérer des logiciels gratuits ?

· Les maternelles Prévert et Truffaut vont être équipés autrement. Ne pourriez vous pas l’envisager pour les maternelles des gros groupes scolaires (Herriot, C. Luizet)?

· Les aides éducateurs ayant disparus, comment les remplacer au mieux ?

· Un site Internet est-il prévu dans le nouvel appel d’offre de liaison Internet?

· Les cartouches, le papier … sont-ils à la charge des écoles ?

· Y a  t’il une assurance de prévue ?

· Un enseignant peut-il installer un logiciel sur son poste personnel ?

· Lakanal demande si la durée des travaux de la salle, prévue en avril/mai (sur 2 mois), ne pourrait-elle pas être réduite à un mois. 

· Quel anti-virus a t'il été choisit ?

· Quand est ce que la salle de Pasteur sera sécurisée ?

· Peut-on mettre les anciens micros dans la salle ?

· …

Réponses du service éducation :

· Si les écoles ne déposent pas de projet, la mairie rentrera en contact avec le conseil des maîtres des écoles pour qu’il y en ait un.

· La technologie WIFI ne résout pas tous les problèmes. Les bureaux des directeurs n’étant pas forcément à coté de la salle informatique mais dans la rue d’en face !

· Pour les gros groupes scolaires, la mairie attend de voir comment cela fonctionne.

· L’achat des cartouches et du papier est à la charge des écoles

· Pour pouvoir faire une commande d’achat groupée (cartouches, papier), ils vont faire une demande au service achat de la mairie.

· Une collecte de cartouches usagée existe. 

· Pour Lakanal, 3 sem. de travaux prévus en avril, 3 jours d’installation fin mai, mais entre temps, la mairie réinstallera l’ancien matériel pour le bon fonctionnement de l’école.

· La sécurisation des salles se faisant les unes après les autres, celle de Pasteur se fera pendant les grandes vacances.

· Les anciens postes ne peuvent pas être mis en réseau avec les autres, mais en indépendant oui ou bien réparti dans les autres classes.

Réponse de M. Souillet du CDRI

C’est l’un des 10 intervenants du CDRI (Centre régional Ressource Informatique).  Il s’occupe de Villeurbanne Nord, Feyzin, Vénissieux …. Son rôle : faire des animations pédagogiques, accompagner des projets, intervenir dans les conseils Projet, stage, Atelier en temps scolaire.

· Principale fonction : accompagner l’informatisation des écoles pour que le maximum d’enfants puissent passer le B2I.

· Il existe d’autres solutions que la valise pédagogique. Ex : dans un CEL, une commune a financé quelques logiciels spécifiques à un projet de citoyenneté. 

· Le CDRI a des logiciels gratuits disponibles.

· Beaucoup d’écoles se débrouillent sans aide. Il faut organiser le travail en groupe ; par 2 mais à Villeurbanne certaines salles ne le permettrent pas, les postes étant trop rapprochés les uns des autres. De plus Villeurbanne a choisit de n’installer que 12 postes or la moyenne par classe est souvent supérieure à 24. D’après M. Souillet, 15 postes auraient été préférables.

Réponse de M. Carré de la société Phébus.

Il indique que le matériel choisit est de qualité, avec un serveur Linux pour partager les données, faire des sauvegardes. Il fonctionne comme un gros disque dur.

· Les logiciels sont open source (pas attaché à une licence). On peut les installer sur des postes personnels, mais on ne peut pas les dupliquer ni les vendre.

· Pour l’anti-virus : PANDAS a été choisit au début mais c’est SOFFOS qui a été retenu (licence pour 3 ans).

· Le serveur Linux sera géré par la société Phébus.

· Possibilité d’héberger un site WEB sur le serveur.

4 - Intervention de M.Souillet du CDRI sur le thème "utilisation pédagogique de l'informatique".

L’informatique c’est un nouvel outil.

L’enfant doit apprendre à faire du traitement de texte, gérer des messages, faire des recherches, avoir des notions de citoyenneté (piratage).

Exemple de projet qu’il a suivi : Production d’écrit où 2 classes (Feysin-Vénissieux) 2 par2 s’envoient des messages pour créer un texte.

5 – Conclusion de la mairie

Sarah Sultan propose qu’une prochaine réunion soit organisée pour mutualiser les expériences de chacun (logiciels choisis…)

M. Bouquet conclu en disant que concernant les cartouches et le papier, on peut toujours faire mieux. Et qu’ils vont réfléchir pour 2005 sur la rémunération des référents. 
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