Compte-rendu de la réunion FCPE du mardi 12 avril 2005

Rédigé par M. Lesénéchal

Présents : 7 parents (3 mat. Herriot, 2 élém. Herriot,1 mat. Prévert).

Ordre du jour : 

· Faits marquants des 3 écoles

· Globalisation

· Restauration scolaire – questionnaire

· Point sur la course relais  des  familles - Vente de brioches - Divers

Faits marquants des 3 écoles + bilan des Conseils d’Ecole (CE)
Maternelle Jacques Prévert 

· fêtes d’école : discussion autour de la fête : demande récurrente des parents d’un petit spectacle, non suivi dans le groupe scolaire ; implication des parents au niveau de l’organisation. Fête programmée le 24 juin.

· résoudre le problème de circulation aux abords de l’école depuis le début des travaux au niveau du cours Tolstoï.

· sortie de fin d’année : est pratiquée tous les ans. Cette année, le thème d’étude étant le loup, les grands partiront à Courzieu (coût : 16,95 €/enfant), les petits à la ferme (coût : 10,20 €/enfant). Actions des parents pour diminuer le prix de participation. Constatations des parents : une sortie sur la journée est fatigante pour les plus petits (endormissement), ce sont des sorties coûteuses. Proposition de tous : essayer de décompter sur une année le coût total des sorties pour chacune des trois écoles. A la maternelle E. Herriot, pas de sortie de fin d’année depuis 4 ans – pour les sorties diverses, choix de spectacles proposés par la mairie, peut être moins coûteux (à vérifier).

Maternelle Edouard Herriot 

· accueil des nouveaux parents organisé par la directrice le 16 juin à 17H. C. Vingert propose d’intervenir pour présenter le CPE (accord de la directrice). Idée retenue également pour la réunion d’entrée au CP. Préparer le « topo » de présentation. 

· organisation par la directrice d’un débat sur la cour de récréation, en commun avec l’élémentaire. Date à définir, suivant les disponibilités de l’intervenant du centre Delay (affilié au Rectorat).

· fête de l’école le 10 juin.

Elémentaire E. Herriot

· rentrée 2005-2006 : y aura sans doute 2 classes doubles : CP/CE1 et CE2/CM1.

· salle informatique : utilisée par certains enseignants mais pas tous. Les enseignants se sentent « limités » au niveau des logiciels. Les logiciels sont imposés par la mairie car ils sont sous réseau. 

· BCD : extension éventuelle à l’élémentaire des codes barre déjà mis en place à J. Prévert. 

· le CE est contre la réfection des peintures des WC décidée par la mairie car la demande initiale de l’école concernait la séparation filles/garçons, suite au questionnaire « toilettes » réalisé en 2005. A la place, il est demandé de refaire les peintures des préaux.

· fête de l’école le 1er juillet.

· suite au conseil d’école, une lettre pour M. bouquet a été rédigée faisant état des divers problèmes. Demande du directeur de rajouter le manque de personnel pour les pôles de service : les enseignants et l’infirmière se plaignent. Sur cette lettre est demandé un rendez-vous pour discuter de tous les poins notifiés.

Globalisation
La manifestation organisée par les représentants de parents et les enseignants à l’Académie, avec M. Bouquet, a porté ses fruits : le projet de globalisation est abandonné sur Villeurbanne. Il demeure cependant que les 2 écoles maternelles de notre groupe scolaire sont globalisées. 

Questionnaire cantine
Le questionnaire est finalisé. A retirer : la précision du sexe de l’enfant, inutile. Le questionnaire sera distribué à la rentrée  des vacances de printemps et devra être rendu par les familles avant le 13 mai pour que les données soient compilées avant la fin de l’année scolaire. Appel à volontaires pour faire des photocopies. 

Ventes de brioches – Course relais des familles
Vente de brioches le mercredi 27 avril aux heures d’entrée/sortie . 300 brioches commandées, dont 200 pour l’élémentaire et 100 pour la maternelle E. Herriot. Une affiche a été mise dans les panneaux d’affichage des deux écoles. Si tout n’est pas vendu le 27, la vente sera poursuivie les jours suivants. Si la demande est importante, il est possible de faire une autre vente le mercredi 4 juin. 

Course relais des familles : date à bloquer : samedi 4 juin 2005. 

· Sponsors : en attente des réponses. 

· Poste de secours : tarif de la Croix Blanche : 80 € : OK. Leur fournir le plan détaillé du parcours.

· Commande de matériel (barrières...) + débit de boissons : fait. Attente de la confirmation de la mairie.

· Affiche finalisée. Le tarif est finalement fixé à 1 € par participant, pour garantir le remboursement des secours (soit 4 €/équipe). 

· A  faire : préparation des dossards, des témoins, plan du parcours, préparation de la buvette.

Prochaine réunion le mardi ??? 2005 à 20h00

