Compte-rendu de la réunion FCPE du mardi 7 février 2006

Rédigé par Mylène Lesénéchal

Présents : 5 parents (1 mat. Prévert, 4élém. Herriot)

Excusés : la plupart de l’élém. , 3 mat. Herriot, 1 mat Prévert)

Ordre du jour : 

· Organisation de l’association suite à la démission de la présidente

· Faits marquants des 3 écoles

· Enquête sur les classes transplantées

· Déplacements doux

· Vente de brioches - Divers

Organisation de l’association suite à la démission de la présidente (Magalie Gavend)
Pas de nécessité d’élire un nouveau président pour le reste de l’année scolaire = maintien de l’organisation actuelle. 

( courrier à faire à la mairie : M. Grimaud et Bouquet (Mylène Lesénéchal pour action) pour avertir du changement et de la structure de l’association en indiquant les 3 contacts des écoles :

· Maternelle J. Prévert : A. Hadane

· Maternelle E. Herriot : C. Vingert

· Elémentaire E. Herriot : V. Piloni

+ copie au gardien E. Herriot pour l’informer du changement.
Faits marquants des 3 écoles 
Maternelle Jacques Prévert - Actions

· Sorties de fin d’année: sortie des petits dans une ferme en Savoie (coût (9 €) des grands dans la Drôme sur le thème des Lutins (coût (20 € par enfant dont 5 pris en charge par les ventes diverses faites sur l’année par les parents). Coût moyen global défini pour l’ensemble des enfants.

· Questionnaire rédigé par les parents élus qui sera distribué à tous les parents avant le CE pour évoquer les points suivants : sécurité, sorties, communication avec l’école et avec les parents élus, cantine, étude. Nicole Feldman propose que sur le questionnaire soit exposée la stratégie de répartition entre les familles.

· Projet de jardinage pour l’année prochaine : une maman membre de l’association « Coin Jardin » (Marion Demba) se charge de rédiger le projet.

· Trentenaire de l’école : pour marquer cet anniversaire, les parents proposent un objet personnalisé. Plusieurs propositions ont été faites, mais c’est le mug portant un poème de J. Prévert qui serait retenu (en cours de réflexion par les parents élus).

Maternelle Edouard Herriot : école non représentée ce jour. Sera évoquée à la prochaine réunion. Prochain conseil d’école prévu le 9 mars.
Elémentaire E. Herriot

· Réunion ascenseur : l’ouverture des portes a été modifiée de manière à pouvoir voir les enfants sortir sur la rue H. Kahn. WC handicapé rajouté à côté de l’ascenseur. A l’extrémité du bâtiment rue H. Kahn, il y a 2 WC actuellement par étage. La proposition de la mairie était 1 WC laissé en WC turc + un lieu de rangement pour le ménage. Au 1er étage, demande des enseignantes de CP de maintenir le WC cuvette. Relance à faire à la mairie par Valérie Piloni. Démarrage des travaux prévu pendant les vacances de Pâques. Le chantier sera sécurisé en laissant bien le passage pour une voiture. Les taxis récupèreront les enfants autistes à l’entrée du parking puisque ces enfants devraient sortir côté école de musique. (Proposition de M. Genin). A noter que des réunions régulières seront organisées au cours des travaux avec pour participants les services de sécurité, les parents, les enseignants, les services techniques. 

· L’opération bouchons a commencé le 06 février.
· Réunion travaux des deux écoles Herriot avec M. Bouquet : voir CR spécifique rédigé par L. Mounier. 

· Pour les toilettes : prendre RV avec M. Girard pour la visite des toilettes sur l’école E. Zola – proposition le mercredi 15/02 : V.Devès, V. Piloni, M. Lesénéchal

· Pour les vitres, il y eu un total de 24 interventions sur 3 ans. Suggestion faite par la mairie, en cours de réflexion : filet protecteur.

· Le tableau tri-annuel proposé par la mairie sera envoyé prochainement. Il prévoit la peinture des préaux pour 2006. 

· Penser à mettre à l’ordre du jour du prochain CE le point sur le projet d’école.

Enquête sur les classes transplantées
Questionnaire proposé par la Coordination, et destiné à comprendre pourquoi certaines familles n’envoient par leurs enfants, ce qui a conduit parfois à annuler des voyages.  Réticences évoquées au cours de la réunion car cela pourrait avoir un effet négatif en le donnant à la totalité des familles. Pourquoi ne pas plutôt le distribuer aux familles qui y ont été opposées et en discuter au prochain CE ? Pour l’élémentaire, il est possible de demander les chiffres de l’an dernier à M. Genin. 

Déplacement doux
Ce sont au total 372 questionnaires qui ont été récupérés sur les 3 écoles. Réunion spécifique prévue le 13 mars à 20H à la maternelle E. Herriot pour faire le bilan des saisies par les binômes puis préparer la réunion d’information aux parents/mairie/Grand Lyon.

Ventes de brioches – Divers
Vente de brioches 

- Maternelle J. Prévert : les jeudis et vendredis 9 et 10 mars et 23 et 24 mars.

- Maternelle + élémentaire E. Herriot : mercredi 3 mai – prévoir une affiche + information aux parents avec ou sans pré-vente ? A évoquer à la prochaine réunion. 

Prochaine réunion le mardi 7 mars 2006 à 20h15 à Herriot
