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Compte-rendu du conseil local

Du 10 janvier 2006

Personnes présentes : Chystèle Boucher (parent élu Herriot élémentaire)- Nicole Feldman (parent élu Herriot élémentaire , Responsable information du conseil local)- Valérie Devès (parents élu Herriot élémentaire)-  Gisèle Guinet (parent élu Herriot maternelle, Secrétaire adjointe du conseil local)- Mylène lesenechal (parent élu Herriot élémentaire, Secrétaire du conseil local - Valérie Piloni (parent élu Herriot élémentaire, Vice-Présidente du conseil local- Céline Vingert (parent élu à la maternelle Herriot)- Christine Moret (parent élu Herriot élémentaire, Trésorière du conseil local - Virginie Hars-Rouchouse (parent élu Prévert)- Magalie Gavend (parent élu Prévert, Présidente du conseil local).

Personnes excusées : Vanessa Walter (parent Herriot maternelle)- Kaïna Bekkat (parent élu Herriot élémentaire)- Marion Demba (parent élu Prévert)- Véronique Salleyron (parent élu Herriot élémentaire).

Ordre du jour

1. Les commissions scolaires

1.1. La restauration scolaire : pas de nouvelles informations sur la cuisine centrale et l’aménagement des écoles pour

l’accueil de la liaison froide. Un nouvelle norme d’encadrement de la cantine pour les maternelles : 1 ATSEM pour 15 enfants ? norme non officialisée par la mairie à ce jour. La Coordination des parents de Villeurbanne s’occupe du dossier.

1.2.L’EEDD 

. Jardinage : personne référente : Marion Demba

 Projet : « une école : un jardin ». Possibilité que les Directions d’école demandent un budget jardinage à la Mairie, à intégrer au projet d’école.

. Déplacements doux : pédibus, co-voiturage,… : personne référente : Vanessa Walter

- un questionnaire distribué à tous les parents est à récupérer auprès des enseignants le 23.01.06

- le dépouillement de cette enquête commence le 30.01.06 

- exposition pédibus possible dans les écoles, ou un pédibus café (rencontre intervenant pédibus et parents). Valérie P.    suggère que l’exposition pédibus puisse être présente le 3.02.06 à l’école Herriot élémentaire : idée qui rencontre un avis favorable de tous.

→ Valérie P. fait part d’une expérience de mise en place de pédibus dans une école. La 1è année : passation et dépouillement des enquêtes, la 2ème année : mise en place réelle du pédibus à certains moments de l’année

→ Autre suggestion : faire une réunion uniquement sur les déplacements doux

→ Mylène se propose de faire une affiche pédibus et Valérie P. suggère aussi d’apporter de la documentation pour les 3     écoles sur ce thème.

1.2. Hygiène et travaux 

Herriot élémentaire :

. de nouvelles vitres du gymnase se sont cassées et des personnes se sont encore blessées ! Ce problème, avec d’autres sera abordé lors de la réunion avec Monsieur Bouquet en groupe restreint (groupe Coordination) en janvier 06.

. Valérie D. annonce que les livres attendus à Herriot élémentaire sont arrivés. Elle rappelle l’historique et les différentes démarches engagées par les parents fcpe élus et membres du Bureau pour obtenir les livres.

Herriot maternelle :

. les couchettes ne sont pas encore arrivées, ainsi que la cabane à vélos

. des problèmes dans une classe : une institutrice en difficultés avec des parents, et les enfants. Les parents élus ne savent à ce jour comment se positionner car ils sont interpellés par l’enseignante.

2. RASED : Valérie P. remplace Chrystèle sur la rased pour l’herriot élémentaire 

3. Autres : 

. débats 
-     sur le fonctionnement du conseil local

· sur le fonctionnement d’une association 

· sur le rôle de la Présidente au sein des 3 écoles

→ désaccord entre les personnes présentes. Proposition d’une réunion de Bureau portant sur ces thèmes. 
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