Compte-rendu de la réunion fcpe du 24 mai 05

I Jacques Prévert

· Bilan de l’action vente de fleurs à l’école et à la Résidence Gustave Prost : bilan positif, malgré l’énorme charge de travail que nécessite cette action. A renouveler éventuellement sur commande .

· Sécurisation de l’école : la Mairie a été avertie par Christine M. des problèmes de sécurité aux abords de l’école, via le conseil de Quartier. On parle à nouveau du projet d’aménagement d’une chicane et de places en épis…

· L’option de la création d’un sous-compte CPE J.Prévert a été retenu pour début juillet.

· Préparation de la fête de l’école autour du thème de la ballade en forêt.

II Maternelle Edouard Herriot

· Poursuite des échanges sur le comportement des enfants dans la cour de récréation

· Préparation de la fête de l’école sur le thème de la science

· Désaccord entre la directrice et une enseignante « gréviste » sur l’accueil d’un enfant le lundi de Pentecôte.

III Elémentaire Ed. Herriot

- Un questionnaire a été élaboré par la FCPE pour faire l’état des lieux de l’action du RASED. Rencontre prévue le 2 juin entre Monsieur Genin et Chrystèle pour compléter ce questionnaire avec pour objectif de le présenter en Conseil d’Ecole. Elaboration d’un questionnaire pour savoir si les parents d’élèves sont informés de l’existence et du rôle du RASED. Mylène et Magalie s’occupent respectivement de suivre le dossier RASED dans les deux autres écoles.

Premier constat:"  Certains enfants ne sont  pas suivis par le réseau après signalement, ceux-ci sont peut-être orientés sur le CMP de Villeurbanne ( L' ITTAC en ce qui nous concerne ) , ou orientés vers des soins en libéral ( comme l'orthophonie ou la psychomotricité par ex ) après un premier bilan fait par la psychologue scolaire. Les chiffres mettent aussi en évidence, qu'un nombre important d'enfants n'ont aucun suivi après signalement (certainement un refus de la part des parents ou une impossibilité de mettre en place des soins eux-mêmes) ".           

La question essentielle à se poser est : Pourquoi certains enfants n'ont aucun suivi (manque de personnel , de temps , de locaux en ce qui concerne le réseau ? refus des parents ? ou autres ?)
- Le sautoir n’est toujours pas utilisable.

- Les nouveaux périmètres scolaires ont été votés en Conseil Municipal : le groupe scolaire Ed. Herriot a récupéré 3 morceaux de rues : rue Clos Poncet (n° 1 à 9), cours Tolstoï (n°48 à 62p), rue Pascal (n°2 au 4p) ;

IV Autres 
· Le point sur le relais famille : cf le document de Valérie D. 

La Mairie a accepté le prêt de barrières (50), podium, porte-voix, sono, tentes blanches pour la buvette, bancs (10), tréteaux / planches pour 4 tables.

A ce jour, au moins 68 personnes sont inscrites. Réflexion sur les règles du parcours que rédigera Valérie D. 

- Bilan questionnaire cantine :187 réponses. En cours de dépouillement par Valérie.

- Bilan de la CommissIon scolaire élargie : ( 5 écoles sur Villeurbanne sont aux normes) ; 

cf document sur « les premiers principes pour une restauration scolaire ».

- Classes transplantées :  Edouard Herriot a effectué 2 demandes (séjours de 5 jours) pour 4 possibilités. Cf le compte-rendu « Commission classes transplantées du 29 avril 2005 ».

- Une semaine d’écomobilité du 30 mai au 4 juin a lieu a Croix Luizet.

- Préparation du conseil d’école : entrevue avec Monsieur Genin annulée. Valérie P. souhaite proposer une amélioration du règlement intérieur.

Anne Vianney.

