Compte-rendu de la réunion du  01/02/2006

Coordination des parents et Mairie de Villeurbanne
Rédigé par : les parents d’élèves de La Coordination
Présents      : Pour la Mairie : Madame Sultan , M. Grimaud, M. Bouquet
Pour la Coordination des parents : Anne Perrut(E.Zola), Nadjet Mahamdi(J.Moulin), Magalie Gavend(J.Prévert) ,Annik Rivet(Lakanal), Patrick Paccoud(L.Goujon) , Catherine Juillet(J.Zay) , Valérie Schacher(C.Luizet), Patrick Rochet(L.Jouhaux), Valérie Piloni(E.Herriot).
Réunion sollicitée par la Coordination des Parents d’Elèves des Ecoles de Villeurbanne, pour échanger sur l’organisation des travaux, la restauration scolaire et les périmètres scolaires.

1. L’organisation des travaux 

La Coordination des parents d’élèves formule les demandes suivantes :
. être consultée, en amont,  pour les projets de travaux
→ M. Grimaud rappelle que ce sont les Directions des écoles qui sont les interlocuteurs de la Mairie et M. Bouquet ajoute qu’ils ont même une rétribution supplémentaire de la mairie pour cela (interface avec la Mairie pour les travaux, participation aux réunions de Directeurs, etc…). 
. être destinatrice de la fiche « budget prévisionnelle de la programmation de travaux sur 3 ans » . 
→ Cette fiche est le croisement de plusieurs sources : directeurs, gardiens, parents, services techniques, etc…) 

→ M.Grimaud propose une consultation de cette fiche par la Coordination, sur sa demande uniquement. Il veillera à ce que la prochaine fiche soit transmise le plus tôt possible et qu’elle inclut : le visa d’un parent élu, en sus de celui de la Direction de l’école. 
→ Rappel : cette fiche doit être présentée aux parents élus lors du dernier Conseil d’école et signée, et retournée ensuite à la Mairie. Cette dernière constate un taux de retour de 50% de cette fiche par les Directions d’écoles ! 

Rq : Dans plusieurs écoles, cette fiche parvient aux directeurs après le dernier conseil d’école. Les parents élus doivent donc demander au directeur à être consultés pour remplir cette fiche.
→ Les pré-attributions de budget se font en juillet ou septembre et les budgets définitifs en octobre. Ils sont ensuite votés en décembre au dernier conseil municipal de l’année civile et un courrier pour information est  envoyé en janvier/février aux directions d’école (copie parents d’élèves) : le budget annuel pour les travaux est de 3 millions 150 000 euros pour toutes les écoles.
. existe-t-il un suivi des travaux de la part de la Mairie ? 

→ 2 techniciens (Messieurs Girard et Beluze) ont cette mission de contrôle des travaux finis.

→ les services techniques ont une liste des entreprises « défectueuses ».

M. Bouquet demande aux parents élus de suivre les travaux et de signaler à la Mairie tous problèmes.

Chaque année, 4 à  5 groupes scolaires de Villeurbanne sont visités de fond en comble. 
. être destinatrice de la liste des travaux prioritaires pour les différentes école. 
Ce souhait rencontre une réponse défavorable du côté de la Mairie.

2. Restauration scolaire 

. Prochaine commission élargie sur ce sujet : le 14 février 06.

. La coordination remet à M. Bouquet l’affiche de la coordination concernant la gestion de la restauration scolaire (NON A LA PRIVATISATION, OUI A LA GESTION MUNICIPAL) afin qu’il en soit tenu compte lors du choix par la Ville, en lui rappelant que cette demande s’appuie sur l’enquête faite par la coordination dans les écoles de Villeurbanne.

. M. Grimaud attend l’intégralité des résultats de l’enquête menée par la Coordination sur ce thème.

. L’aménagement de la cuisine centrale est prévue sur 4 ans. Dans son budget, est prévu l’aménagement et la mise aux normes des cantines des écoles afin d’accueillir au mieux la liaison froide. Des selfs vont aussi être créés dans des écoles.

. Rappel de M. Bouquet : une augmentation de 25% des capacités d’accueil  des enfants dans les écoles sur ces 3 dernières années et le prix du repas (2,50 euros) relativement faible à Villeurbanne ! 
→ La coordination affirme sa volonté d'être concertée sur ce sujet.
3. Périmètres scolaires

. La Mairie se positionne :
→ elle ne modifiera pas les périmètres pour la rentrée 2006

→ elle est opposée aux globalisations

. La Mairie répond aux questions du courrier de M. Clastres (Tonkin):

· il est possible d'informer les structures d’accueil des petits enfants des nouveaux périmètres

· le passage de la GS au CP : la dérogation pour le passage au CP est maintenue. Il faudrait prévenir les familles avant la PS qu'en s'inscrivant en maternelle hors secteur, il n'est pas sûr que leur enfant soit accepté en CP.
· les dérogations : une réponse favorable est garantie dans environ 90% des cas, les refus ont pour objectif d’éviter la surcharge des classes, etc…

· l’harmonisation des secteurs pour les collèges et écoles primaires reste compliquée puisque c’est le Conseil Général qui s’occupe des collèges. M. Bouquet se propose d’étudier la question avec les conseillers généraux. A ce jour, pas encore de travail en commun entre les différentes instances (Mairie/Conseil Général).

· La coordination craint que la mairie retouche régulièrement les périmètres grâce à sa maîtrise des effectifs et des inscriptions.
· L’annulation, ce jour, des nouvelles directives gouvernementales concernant les ZEP

. La Coordination aimerait connaître les effectifs par classe et par école, afin de comparer avec la moyenne française (sommes-nous en surcharge ou non ?). La mairie s’engage à nous fournir cette liste.
. Présentation, par la Mairie de la plaquette d’inscription à l’école pour la rentrée prochaine.
Regret de personnes présentes de ne pas avoir été concertées avant car elles estiment qu’il manque une information essentielle : l’absence de dérogation automatique pour l’école du secteur en CP, même si la nourrice ou les grands-parents sont dans le secteur géographique. Une communication préventive éviterait les déconvenues des familles en CP.
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