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à
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Mairie de Villeurbanne

d’élèves de l’école Jacques Prévert
















Le 12.12.05

Objet : problèmes de surveillance, d’organisation et d’accueil au restaurant scolaire de l’école J. Prévert

Prévert fait partie des 3 écoles de Villeurbanne qui fonctionnent déjà en liaison froide. L’école trouve des améliorations relatives à ce nouveau fonctionnement, mais aussi des modifications gênantes que Madame Malaval, Directrice de Prévert vous a signalées dans un courrier le 7.11.05. Elle a adressé une copie de ce dernier aux représentants des parents d’élèves et nous a transmis votre réponse. Nous Souhaitons, à notre tour, vous alerter sur les problèmes récurrents à la cantine pour ce premier trimestre scolaire.

A. Les points positifs de ce fonctionnement.

Après enquête auprès des ATSEM, des enfants, des enseignantes, Avenance propose une cuisine qui a du goût et qui respecte un équilibre alimentaire. Les parents d’élèves élus prendront prochainement un repas à la cantine de Prévert pour se faire leur propre opinion (chaque parent d’élève élu a le droit une fois dans l’année de manger à la cantine gratuitement).

B. Les points négatifs de ce fonctionnement.

. Il engendre des problèmes de surveillance dus à deux facteurs :
- 78 élèves inscrits certains jours au petit restaurant scolaire de Prévert (42 places assises). D’où l’obligation de faire deux services. 

- le règlement municipal* d’encadrement du temps de cantine qui prévoit 1 ATSEM pour 10 enfants  n’est pas appliqué par la Mairie pour Prévert. Règlement municipal* décrit par vos soins dans votre courrier du 24.11.05, à l’adresse de Madame Malaval.

A titre d’exemple, nous avons examiné ces 29 derniers jours (période du 10.10.05 au 6.12.05) pour vous illustrer concrètement la situation. Sur ces 29 jours, nous en dénombrons 14 où le nombre d’enfants mangeant à la cantine a été supérieur à 50 (dont 5 jours supérieurs à 55). Durant cette période, 58 enfants ont même été accueillis. Quatre situations fortement ennuyeuses se sont présentées en novembre. Elles vous sont relatées dans le courrier de Madame Malaval.

- de plus, les complications organisationnelles se superposent quand les ASTEM ne sont pas au complet.  En effet, les 5 ATSEM ont droit, comme tout employé, à prendre des jours de congés ou d’être malades. Dans ces cas, le personnel de surveillance est en sous effectif. 

Malgré le fait que la Directrice de l’école, Madame Malaval, interpelle les services de la Mairie de Villeurbanne dans ces situations problématiques, elle s’entend répondre, la plupart du temps, qu’il faut « faire avec exceptionnellement » (cependant les exceptions se répètent et vont se réitérer au cours de l’année)  ou une stagiaire ATSEM est détachée (d’une autre école), et l’école s’en trouve avertie le jour-même à 10h ! Soudain, il faut improviser une réorganisation du temps de repas. Improvisation qui débouche bien souvent sur l’absence de cohérence de cette réorganisation . 

. Il engendre des problèmes d’accueil et d’organisation concernant la liaison froide :
la petite cuisine de l’école ne permet pas l’accueil en liaison froide d’une telle quantité de plats (local et four trop petits). La multiplication des barquettes nuit au réchauffage des repas.

La précarité organisationnelle du système de cantine villeurbannais en œuvre à Prévert à ce jour est ALARMANTE car elle pose réellement des problèmes de sécurité (à titre d’exemple : l’entassement de 52 enfants dans le restaurant) et remet fortement en cause la qualité d’accueil de nos enfants au sein de la cantine. 
Nous souhaitons que ce courrier, ainsi que les signatures des parents ayant exprimé leur mécontentement par le biais de la pétition ci-jointe, soient l’ouverture à des échanges sur des possibilités d’améliorations du système de restauration scolaire de Prévert. 

Pouvons-nous envisager (comme la loi le rappelle dans le règlement intérieur d’encadrement de la cantine de Villeurbanne : 1 ATSEM pour 10 enfants) une surveillante supplémentaire de 11h30 à 13h30 à Prévert ?

Nous attendons une réponse de votre part et sommes prêts à vous rencontrer un jour et à une heure qui conviennent à chacun.

Vous souhaitant bonne réception de ce courrier , nous vous prions d’agréer, Monsieur Grimaud, nos salutations distinguées.






Christian Dury                                           Magalie Gavend

Copies à Monsieur Bouquet et à Madame Malaval, Directrice de Prévert

LES PARENTS D’ELEVES FCPE DU GROUPE SCOLAIRE HERRIOT/PREVERT

104 et 106 rue Hippolyte Kahn et 32 rue du 4 août / 69100 Villeurbanne

℡ 06 70 92 89 89 (Maternelle Herriot) /  04 78 85 17 32 (Prévert) / 06 64 44 99 08 (Elémentaire Herriot)

E-mail : webmaster@fcpe-herriot.org  -  Site : http://www.fcpe-herriot.org
