Compte rendu du conseil d’école du 14 Novembre 2005

Présents :

Enseignants : 

Grande Section : Julie Berger – Corinne Bernini

Moyenne Section : Martine Reynaud – Lentheric Elodie

Petite Section : Véronique Bideau – Françoise Favetto

ATSEM :

Chantal Pascual

Parents d’élève :

Céline Vingert – Evelyne Quirin – Vanessa Walter – Patrice Vandamme – Véronique Ben Soltana

Effectif : 

L’effectif est important cet année, 179 élèves au total répartis comme suit :

51 élèves nés en 2000 (GS)

61 élèves nés en 2001 (MS)

67 élèves nés en 2002 (PS)

Ce qui représente pour les petites sections plus de 32 élèves par classe. 

L’organisation de la sieste et de la cantine a du être adaptée en fonction. Les couchettes ont été installées dans la salle d’évolution habituellement réservée à la danse. 

15 couchettes additionnelles ont été commandées mais toujours en attente .

L’effectif est important à la cantine également, 11 enfants par ATSEM. Le petit réfectoire est rempli par l’effectif des petites sections. Les enfants de la moyenne section sont par conséquent installés dans le réfectoire de l’élémentaire. Pour leur permettre de manger le premier plat au calme, le départ pour la cantine a été avancé à 11H10.

Rentrée :

La rentrée échelonnée chez les petits s’est très bien passée, elle sera maintenue. 

Cette rentrée a été préparée avec le RASED (Reseau d’Aides Spécialisées aux Elèves en Difficulté)

Une psychologue du réseau était présente pour la rentrée des petits,  le but était d’aider les enfants et parents à vivre la séparation. 

L’équipe enseignante  travaille avec le Réseau.

Remplacements des Enseigantes en Congés de Maternité :

Moyenne section :Elodie Lentheric remplace Karine pendant sont arrêt maladie et son congé de maternité. 

Petite section :Véronique Bideau sera remplacée après les congés de Noël. 

Réglement intérieur : 

Le réglement a été validé lors du conseil d’école. Une copie du réglement a été collé dans le cahier de liaison chaque enfant.

Décloisonnement :

Il est reconduit depuis le 10 Novembre et a lieu le jeudi de 14H45 à 15H45. Cet année le thème est « tri et environnement »

Un des objectif de ce décloisonnement  étant que les enfants aient connaissance de tous les adultes de l’école.

 Actions intégrées au projet d’école  2005/2006 :

· Moyenne section :« De la ferme à l’assiette » (MS), ce projet a été approuvé et financé 500€ par la Mairie

· L’art des déchets (toute la maternelle), une intervenante plasticienne interviendra dans chaque  classe, ce projet a également été approuvé et financé ( 40h) par la Mairie.

· La BCD ( bibliothèque) :située dans le petit local situé au bout du couloir du rez de chaussée . Tous les livres (environ 300) sont couverts.

La bcd ètant déclarée elle se verra recevoir 60€.

· Chorale : Chaque lundi matin, les enfants se regroupent ( les trois niveaux se regroupent en demie-classe) et chantent ensemblent pendant 30 minutes. 

· Projet « cour » : ce projet de reflection autour de la cour a démarré l’an dernier et va être poursuivit cette année.une réunion est prévue le 22 Novembre avec des représentantes de l’équipe des ATSEM et des représentants des parents d’élèves.

Il a été demandé de relancer la mairie pour la mise en place d’un local à vélo.

· Spectacle de Noël : l’équipe enseignante désirait réserver des place pour un spectacle joué à l’Espace Tonkin mais les places ont été prises d’assault ! mais après réflexion, la periode de Noêl étant déjà bien chargée avec la venue du père Noêl, la vente des calendriers, la venue d’une librairie, un spectacle pourra peut-être envisagé sur une autre période.( Un petit retour a été fait sur les interventions  dans le cadre des Langagières l’an passé. Ces interventions ont été très appréciées par les enfants et les adultes.Il a été souligné que les classes de grande section se sont rendues au spectacle donné au TNP ( spectacle très déroutant et fort apprécié !). Idée évoquée de recontacter ces personnes pour leur  proposer de renouveller l’expèrience.

· Fête du livre de Villeurbanne : une nouvelle participation à la fête est demandée cette année.π Le thême étant «  Le souvenir ».

·  USEP : Les deux classes des grands se sont licenciées. Trois rencontres auront lieu durant l’année ( cross *2, gymnastique, athlétisme).Les enseignantes ont souligné qu’il est plus motivant pour les enfants de s’entrainer.

Bensoltana Véronique

Walter Vanessa

