

A
Albumen : tissu de réserve embryonnaire de certains angiospermes. Lors de la double fécondation, un des gamètes mâle va féconder les deux noyaux centraux pour former l'albumen.
Amylacé : Contenant de l’amidon.
Apomorphe : Une apomorphie, ou caractère apomorphique, désigne l'état dérivé d'un caractère ancestral dans la séquence de transformations évolutives de ce caractère. Par exemple, les quatre membres locomoteurs des Tétrapodes constituent une apomorphie, c'est à dire un caractère dérivé des quatre nageoires dont était pourvu l'ancêtre aquatique (un Sarcoptérygien de ce groupe).
Appareil de Golgi : L'appareil de Golgi est un organite cellulaire constitué d'un ou plusieurs dictyosomes, empilement de saccules membranaires. L'appareil de Golgi est le lieu où certaines protéines sont modifiées après leur synthèse dans le réticulum au cours de la traduction des molécules d'ARNm. L'un des rôles majeurs de l'appareil de Golgi est lié à des phénoménes d' endocytose. Il est le point de passage obligé et régulateur du trafic vasculaire. Il régule le nombre de vésicules allant à la membrane et participe au renouvellement membranaire. Il entraîne des modifications post-traductionnelles des protéines.
Arborescentes : Qui a l’apparence d’un arbre.

B
Basides : En mycologie, on appelle baside la cellule reproductrice des champignons basidiomycètes, de forme généralement clavée. Les spores prenant naissance à l'extrémité d'une baside, et qui se détacheront ensuite d'elle, s'appellent basidiospores. Il y a généralement quatre spores par baside. 
C
Cambuim : Le cambium est un tissu se trouvant dans les tiges et les racines des dicotylédones. C'est un méristème secondaire (tissu biologique constitué de cellules indifférenciées ou peu différenciées formant une zone de croissance où ont lieu les divisions cellulaires  de ces plantes), 
Carbonifère : Le Carbonifère est un système géologique s’étendant de 355 à 295 millions d’années avant note ère.
Caroténoïdes : On regroupe sous le terme de caroténoïde les carotènes et les xanthophylles. Les caroténoïdes sont des pigments rouges, orange et jaunes répandus chez de très nombreux organismes vivants. Chez les plantes, ce sont des pigments accessoires de la photosynthèse; ils sont contenus dans les chloroplastes. Les caroténoïdes sont synthétisés par toutes les plantes vertes et par de nombreux champignons et bactéries. 

Carpelles : éléments de la fleur portant les ovules et formant, seuls ou soudé à d'autres, le pistil.
Chaton : Disposition des fleurs souple, généralement pendante.
Chlorophylle : (composé à partir des racines grecques χλωρός : vert et φύλλον : feuille) La chlorophylle est le pigment assimilateur principal des végétaux supérieurs. Ce pigment, situé dans les chloroplastes des cellules végétales, intervient dans la photosynthèse pour intercepter l'énergie lumineuse, première étape dans la conversion de cette énergie en énergie chimique. La chlorophylle a existe chez tout les végétaux et la chlorophylle b se trouve chez les végétaux supérieurs et algues vertes. Deux autres variantes existent chez les algues brunes et les algues rouges, respectivement les chlorophylles c et d.

Chloroplastes : Les chloroplastes sont des plastes (organites cellulaires possédant un ADN propre) sensibles aux expositions des différentes ondes du spectre lumineux. Par l'intermédiaire de la chlorophylle qu'ils possèdent et de leurs ultrastructures, ces organites sont capables de transférer l'énergie véhiculée par les photons à des molécules chimiques (eau). Le nombre de chloroplaste par cellule est génétiquement défini. Il a pour rôle de faire la photosynthèse.
Clade : Un clade (du grec clados, qui signifie « branche ») est un taxon strictement monophylétique, c’est-à-dire une branche contenant un ancêtre et tous ses descendants.
Cladogramme : Un cladogramme est un « arbre », un schéma illustrant la distribution des caractères maximisant les hypothèses d’homologie. De ce fait, il peut être directement interprété comme un arbre phylogénétique.

Cotylédons : Du grec Kotulêdôn, « creux d'une coupe ». Les cotylédons sont les feuilles primordiales constitutives de la graine chez les dicotylédones. Ils sont chargés de divers types de réserves, protéines, lipides, et sucres. Ces réserves qui se trouvent sous formes complexes, sont dégradées au cours de la germination, par des enzymes. Les petites molécules issues de cette dégradation sont transportées vers l'embryon, qui les utilise pour continuer son cycle de développement. Les graines des plantes monocotylédones ont une structure totalement différente de celle des dicotylédones. Les monocotylédones semblent ne pas avoir une vraie feuille de réserve.

Cytosquelette : Le cytosquelette est un réseau de fibres intracellulaires qui parcourt le cytoplasme. Il permet le maintien de la structure de la cellule ou sa déformation (lors d'évenements comme la migration cellulaire ou la mitose), l'ancrage aux cellules voisines, la répartition des organites et le transport vésiculaire.
D
Dessiccation : La dessiccation est l'opération consistant à éliminer l'eau de l'air ou plus généralement de tout corps.
E
Endocytose : L'Endocytose est le mécanisme de transports de grosses molécules vers l'intérieur de la cellule. Terme issu du grec endon (dedans) et kutos (cellule). L’endocytose a lieu quand une partie de la membrane entoure complètement une particule ou une grosse molécule et la fait pénétrer dans une cellule.

Epiphyte : Les épiphytes (du grec epi « sur » ; phyto «plante», traduit littéralement « à la surface de la plante ») sont des plantes poussant en se servant d'autres plantes comme support. Il ne s'agit pas de plantes parasites puisqu'elles ne prélèvent pas de nourriture sur leur hôte. Les épiphytes sont des organismes autotrophes photosynthétiques, elles sont capables d'absorber l'humidité de l'air et trouvent les sels minéraux dans l'humus (résidu noirâtre provenant de la décomposition des déchets organiques et des cadavres des végétaux et des animaux) qui peut se former à la base des branches.
Étamines : organe mâle de la fleur produisant le pollen. Les étamines se composent d'une partie allongée (le filet) et d'une partie supérieure renflée (l'anthère).
Eutrophisation : Originellement, l'eutrophisation d'un milieu aquatique, tel que cours d'eau ou mares, désigne simplement son caractère eutrophe (du grec eu : « bien, vrai » et trophein : « nourrir »), c'est-à-dire riche en éléments nutritifs, sans caractère négatif.
G
Gamétophytes : C’est le stade haploïde du cycle reproductif des plantes. Il produit les gamètes de la plante. Chaque cellule du gamétophyte contient un seul lot de chromosomes. Chez les Bryophytes (mousses), le gamétophyte est constitué par l'axe feuillé, qui est la partie la plus visible de la plante. Chez les Filicophytes (fougères), le gamétophyte est le prothalle (petit corps laminaire issu de la germination d'une spore). Chez les angiospermes, plantes à fleur, le gamétophyte femelle est le sac embryonnaire, qui entoure l'ovule et le gamétophyte mâle est réduit au grain de pollen.
Gamopétale : Corolle d'une seule pièce, dont les pétales sont soudés entre eux.
H
Hétérotrophes : L’hétérotrophie est la nécessité pour un organisme vivant de se nourrir de constituants organiques préexistants d'origine animale ou végétale. Un organisme hétérotrophe est en effet incapable de produire sa propre matière organique à partir de matière minérale. La notion d’hétérotrophie s’oppose à celle d’autotrophie.
L
Liber : Dans le tronc des végétaux à bois, l'assise libéro-ligneuse (aussi appelée cambium) produit vers l'extérieur le liber (chargé de transporter la sève élaborée) et vers l'intérieur le xylème ou bois (chargé du transport de la sève brute).
Lysosomes : Les lysosomes sont des organites cellulaires présents dans le cytosol de toutes les cellules d'eucaryotes. Ils contiennent des hydrolases acides, qui fonctionnent à un pH voisin de 4,8 maintenu par des pompes à protons et des canaux d'ions Cl. Ils sont formés dans l'appareil de Golgi et chargés de la digestion des molécules complexes.
M
Mégasporange :  Cavité ou sac renfermant les mégaspores, qui sont les grandes spores de certaines ptéridophytes donnant naissance au gamétophyte femelle. Dans un sens général, la mégaspore est la cellule d'où le sac embryonnaire des spermatophytes tire son origine.
Mitochondries : Les mitochondries (du grec mitos, fil et chondros, grain) sont des organites (ou organelles) intra-cellulaires d'une taille de l'ordre du micromètre. Leur rôle physiologique est primordial, puisque c'est dans les mitochondries que les molécules organiques sont transformées en ATP, la source principale d'énergie pour la cellule.
Monophylétiques : En systématique, un taxon est monophylétique quand il regroupe exactement tous les descendants d'un même ancêtre. La présence de caractères dérivés communs à différents taxons (appelés alors caractères dérivés propres ou synapomorphies) permet de regrouper ceux-ci sous un même nom, représentatif du caractère monophylétique du groupe. Par exemple, la présence d'un noyau dans les cellules des eucaryotes.

Mycélium : Le mycélium est un ensemble de filaments, plus ou moins ramifiés, appelés hyphes, formant la partie végétative d'un champignon. On peut par exemple le retrouver chez Sordaria macrospora. 

N
Noyau : Le noyau est un organite, présent dans la majorité des cellules eucaryotes, et contenant la plupart du matériel génétique de la cellule. Il a deux fonctions principales : contrôler les réactions chimiques du cytoplasme et stocker les informations nécessaire à la division cellulaire. Il a un diamètre variant de 10 à 20 micromètres, ce qui fait de lui le plus grand des organites.
O
Organites : En biologie cellulaire, le terme organite désigne différentes structures spécialisées contenues dans le cytoplasme des cellules eucaryotes.
P
Parcimonies : La parcimonie est un principe consistant à n'utiliser que le minimum de changements évolutifs pour expliquer des relations phylogéniques. Ainsi, lors du classement évolutif de plusieurs espèces selon plusieurs caractères (par exemple avec un arbre phylogénétique), on applique le principe de parcimonie en cas de difficulté à déterminer quelles espèces sont les plus proches : ce sont a priori celles qui présentent le moins de caractères différents

Permien : Le Permien est un système géologique qui s'étend de 299 à 251 millions d'années avant notre ère.
Peroxysomes : Un peroxysome est un organite cellulaire entouré par une membrane simple et ne contenant pas de matériel génétique (ADN ou ribosome). Toutes les protéines qui le constituent sont donc codées par des gènes nucléaires et proviennent du cytosol. Comme la mitochondrie, les peroxysomes sont des sites essentiels pour l'utilisation du dioxygène. Ils utilisent de l'O2 et du H2O2 lors de réactions d'oxydations.

Pétales : partie de la fleur située entre les sépales et les organes reproducteurs. Les pétales composent la corolle. Ils sont fixés au calice par un onglet.
Pétiole :(du latin petiolus : petit pied) désigne le pédoncule d'une feuille, reliant le limbe (partie élargie et plate de la feuille) à la tige. Le pétiole a la structure interne d'une tige. (Une feuille sans pétiole, ou à pétiole très court, est dite sessile)
Phénotypique : Relatif à l’ensemble des caractères observables, apparents, d'un individu, d'un organisme dus aux facteurs héréditaires (génotype) et aux modifications apportées par le milieu environnant.
Phylogénétique : Etude du processus relatif à la formation et au développement des espèces vivantes au cours des temps.

Préfeuille : La première feuille d’un rameau.

R
Réticulum endoplasmique : le réticulum endoplasmique, (du latin reticulum : "réseau"; et endoplasmique : "à l'intérieur du cytoplasme") ou RE, est un organite présent dans les cellules eucaryotes. Le RE modifie les protéines, produit des macromolécules et transfère des substances vers l'appareil de Golgi.
S
Sépales : chacune des pièces formant l’enveloppe extérieure d'une fleur. Moins apparents que les pétales, les sépales sont généralement de couleur verte ou brune. On les remarque surtout quand la fleur est en bouton. 
Spores : Une spore est corpuscule unicellulaire ou pluricellulaire pouvant donner naissance sans fécondation à un nouvel individu.
Stipe : Tige ligneuse non ramifiée recouverte par les cicatrices des feuilles, comme les palmiers ou les fougères arborescentes.
Stomate : Un stomate est un orifice de petite taille présent dans l'épiderme des organes aériens des végétaux (sur la face inférieure des feuilles le plus souvent). Il permet les échanges gazeux entre la plante et l'air ambiant (dioxygène, dioxyde de carbone, vapeur d'eau...) et permet la régulation de la pression osmotique.

Synapomorphies : Un caractère synapomorphique, ou synapomorphie (du grec συν, "commun", απο, "dérivé de" et μορφος, "forme"), est un caractère dérivé (ou apomorphique), partagé par deux ou plusieurs taxons. Tous les organismes vivants présentant des caractères synapomorphiques peuvent être regroupés dans un même ensemble : par exemple l'existence de plumes et la transformation des clavicules en une fourchette sont des caractères synapomorphiques des oiseaux.
T
Taxons : Dans le domaine de la systématique du vivant, un taxon est simplement un groupe à un niveau quelconque de catégorie dans une classification hiérarchique (taxonomie). Dans la classification traditionnelle, chaque taxon appartient à un niveau hiérarchique, espèce, genre, famille, ordre, etc. Les taxons d'un niveau donné ont un degré de ressemblance élevé (car ils partagent un certain nombre de gènes). Ce degré de ressemblance diminue pour les taxons de rang supérieur ; il augmente pour les taxons de rang inférieur. L'espèce constitue le taxon de base de la classification systématique.
Thalles : On appelle thalle l'appareil végétatif des végétaux inférieurs (algues, mousses...) et des champignons. Le thalle est constitué d'un tissu végétal indifférencié, sans tissu vasculaire. 
Thylakoïdes : du grec thylakos, sac, et oides, semblable, structure membranaire sacciforme des chloroplastes des Eucaryotes; dans les chloroplastes, les piles de thylakoïdes forment des grana; les chlorophylles se trouvent dans les thylakoïdes.

V
Vacuoles : Une vacuole (du latin vaccuus, vide) est un organite cellulaire délimité par une simple membrane. Selon le contenu et le rôle de la vacuole on peut distinguer:

· La vacuole de condensation, présente chez certaines cellules sécrétrices (comme les cellules de pancréas). 
· La vacuole centrale des cellules végétales et des champignons. Elle a une fonction homéostatique, assurant la turgescence cellulaire, et sa membrane, le tonoplaste, possède des pompes ioniques. Elle contient de l'eau, des glucides, des ions inorganiques et des pigments. Certaines vacuoles centrales sont également des sites d'accumulation de réserves ou de substances particulières, parfois toxiques (latex, opium...). 
· La vacuole contractile présente chez certains Eucaryotes unicellulaires vivant en eau douce. 
· La vacuole de phagocytose se rencontre chez les unicellulaires se nourrissant par invagination de la membrane plasmique autour d'une proie
Vivant : Qui est constitué de cellules.














































